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Udvarhelymegye 
ujra választ 

Irta: Kacsó Sándor 

isebb részben a véletlen, nagyobb 
répeben a politikai elgondolások, esetleg 
meggondolások lehetővé tették, hogy Ud- 
varhelymegye, amely a legutóbbi általá- 

nos választásokon a kisebbségi magyar- 

ság szempontjából olyan keservesen el- 

bukott, most megfejelhesse a választást, 

megszépithesse az akkori eredményt. Az 

egyik udvarhelyszéki román kép- 

viselő más lehetőségekre és babérokra 

vágyik, mint a képviselőség s igy a helye 

megürül, hogy egy uj ember kerülhessen 

oda. Uj ember, magyar ember. 

Minden külső látszat azt mutatja, hogy 

a kormány is ezt akarja. Ezt a magyar 

embert. A kormánypárt nem is állit je- 

löltet erre a megüresedett helyre. A töb- 

bi román pártok eléggé reménytelennek 

látják a helyzetet ahhoz, hogy ne tartsák 

érdemesnek az ujabb választási harcot. 
A Magyar Párt a választások után keser- 

ves küzdelmet folytatott az udvarhelyi 

eredmény miatt s hihetőleg keserü szem- 

rehányásokat is tett. Volt miért. Nem le- 
het Udvarhelymegyében olyan elkesere- 
dés, olyan kiábrándulás és ellenérzés a 

párttal szemben, hogy annak a multkori 
választásnak az eredménye indokolt vol- 

na. Az erőszakot, ami volt, nem lehet le- 

tagadni. Nem tagadhatja le a kormány- 
párt sem. Az a vármegye, amelynek 95 
százalékos magyar többsége van, nem 
küldhet egyetlen magyar képviselőt a 
törvényhozásba. Legalább kettő minden 

körülmények között megillette volna. 

Ezek azok a meggondolások, amelyek 
elől a kormánypárt sem térhetett ki. A 
szemrehányásokat jogosnak érezte s az- 
ért lehetőséget nyujtott a választás meg- 
fejelésére. Egyik képviselőjét más beosz- 
tásra mozgatta el s a pótválasztásra nem 
állitott ellenjelöltet. Mindenképpen mu- 
tatni akarja, hogy az udvarhelymegyei 
második képviselői helyet kész visszaao- 
ni a Magyar Pártnak. k 
Csakhogy: minden politikai meggon. 

dolás mogött rejtőzködhetnek politikat 
elgondolások is. Eleget tanultunk ahhoz, 
ogy ezt a lehetőséget törvényszerüség- 

nek lássuk s valóságnak vegyük. Udvar- 
helymegyében olyan politikai adottsá- 
gok vannak, amelyek az okos liberá is 
pártvezetőség figyelmét el nem kerülhet- 
ték. Udvarhelymegyében van a Magyar 
Pártnak olyan ellenzéke, amely adott a1- 
kalommal valamelyik más román párt 
szekértolójává válik, adott alkalommal 
pedig - mint most is - készen áll az 
sönálló fellépésre", hogy a liberális párt 
hiányzó ellenjelöltje helyett, lényegében 
ugyanazzal a célkitüzéssel, ellenjelölt le- 
gyen. Okos és ügyes politikai játék ez, 
méltó a liberális párl nagy gyakorlatá- 
hoz. Bizonyitékunk semmi sincs, de bizo- 
nyitékok hiányában is élhet, joggal élhet 
bennünk a gyanuper, hogy ezt a magyar- 
ságra nézve annyira zavarólag ható hely- 
zetet csakugyan a liberális-párt politikai 
lozzáértése teremtette meg. Vannak Ud- 
varhelyszékről belfutó jelentéseink is, 
amelyek alapot adnak ennek a felté- 
telezéséhez. Ezek szerint a jelenté- 
se szerint a közigazgatási ható- 
ságok, a kormánypártok mindenkori leg- 
lasznavehetőbb választási kortesei, a 
agyar Párt jelöltjével szemben a másik 

magyar jelöltet támogatják. 
incs mit tagadnunk, elég sok pana- 

szunk, kifogásunk vok és van nekünk is 
a Magyac Párttal szemben. Az is igaz, 

elyi 

EBalldiwin beszédie uida 

Uurásszerüen emelk: 
a hatianyagyyárak ré 
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Anglia megteremti a világ legnagyobb légi haderejét - Francia-orosz 
katonai egyezményt kötött Litvinov és Barthou 

London, május 20 
Az alsóház leszerelési vitájában Bald- 

win, a konzervativ-párt elnöke is beszé- 
det tartott. 
Baldwin beszéde nyiltságával és a há- 

boru lehetőségét beismerő szavaival egye. 
nesen robbanásszerüen hatott. Beszéde 
elején kijelentette, hogy Angliának a le- 
szerelés csődje esetén sem kell kétség- 
beesnie, mert ezesetben is teljes erővel 
folytatják a küzdelmet a háboru ellen. De 

kollekiiv büntetőintézkedések helyett 
Angliának kell sokkal erősebbnek len- 
nie. 

A légifegyverkezés munkája nagyban 
folyik, hogy ha sor kerül cselekvésre, 
egyetlen nap sem megy veszendőbe. 
Angliának a világ legnagyobb légihad- 
erejét kell megteremtenie. Hétszáz uj 
harci repülőgépet épitenek 

s megindul az ehhez szükséges mindenne- 
mü felszerelések gyártása, ezenkivül 

ondoskodnak alkalmas katonai ala- 
kulatok létszámfeletti kiképzéséről. 

Erre a célra a' parlament póthitelt szavaz 
eg. 
Baldwin beszéde nyomán rendkivül 

előtérbe nyomult a háboru lehető- 
ségének kérdése. Az összes repülőgépgyá- 
rak részvényei, de különösen azoké, ame- 
lyek harci repülőgépek gyártásával fog- 
lalkoznak, ugrásszerüen emelkednek. 

Gentf, május 20 

A Népszövetség körei még mindig a 
Litvinov-Barthou tárgyalás hatása alatt 
állanak. A Népszövetség titkársága be- 
ismeri, hogy nekik sem volt előzetes tu- 
domásuk Látvinov érkezéséről és nem is- 
.............. 

hogy ez a véletlenül adódott helyzet, - 
ha valóban véletlenül adódott volna - 
kiváló alkalom lenne arra, hogy végre mi 
is tisztán lássuk a nép, a választók haj- 
landóságát, véleményét és beállitottságát. 
Két magyar jelölt áll szemben egymás- 
sal s ezek a jelöltek felfogásban eléggé 
ellentétes pontokon állanak. Jó volna 
tudni, hogy melyik pont mellé huzódik a 
többség. Jó volna tudni, hogy merre kell 
keresni a megoldást. Út volna, amelyen 
elindulhatnánk 
Ennek a választásnak magyar kisebbségi 
szempontból lehetne sulyos jelentősége, 

hordereje, 
Ha! 
Ha nyugodtak lehetnénk, hogy ez a vá- 

lasztás valóban csak a magyarság ügye s 
hogy valóban tiszta lesz. És ha nem is- 
mernők a magyarpárti ellenjelölt politi- 
kai multját. Ha azt mondhatnók, hogy ez 
az ellenjelölt valóban a Magyar Párt el- 
lenzékének a jelöltje s nem valamelyik 
román párt székelyföldi őrsége csak, le- 
yen az a román párt ebben a pillanat- 
an a kormánypárt, vagy akármelyik, 

amint volt a nemzeti-parasztpárt s amint 
adott alkalommal lehet - mondjuk - a 

merik tárgyalásának anyagát sem. 
Barthou kijelentette, hogy semmiféle 

felvilágositást sem adhat a közötte és Lit- 
vinov között lefolyt tárgyalásokról 
mindaddig, amig a francia kormányt nem 

ről. 

A Daily Mail genfi tudósitójának nyi- 
latkozott egy jelentős francia politikat 
tényező. Szerinte 

Franciaországot cserbenhagyta Anglia 
és ezért került sor a ífrancia-orosz 
egyezményre. 
A Journal de Geneve szerint 
Barthon és Litvinov megkötötték az 
előzetes francia-orosz katonai egyez- 
ményt, 

amelynek végleges megkötésére francia 

Bukarest, május 20. 
A hivatalos lap május 18-iki 112-ik szá- 

mában már meg is jelent Maorodi minisz- 
terelnökeégi alminiszter rendelete az uj 
filmilletékre vonatkozólag. Amint ismere- 
tes, az uj film-adó a nemzeti filmipar fej- 
lesztését szolgálja külön alap létesitésével. 
A rendelet a következőket mondja ki: 
A jelen rendelet keltétől (május 16-iká- 

tól) kezdődőleg minden filmelőadási en- 

Goga pártja. Azután meg tudjuk azt is, 
hogy az az ellenjelölt nem is párt, hanem 
egy egészen kis csoport erős érvényesü- 
lési törtetésének sikerült vezéralakja 
csak. Ha egészen egyedül volna, ha eb- 
ben a pillanatban lépett volna fel a poli- 
tikai porondra és bontotta volna ki a vá- 
lasztási zászlót a maga uj jelszavaival, 
még akkorsis jobb volna, mint igy. Ak- 
kor bizhatnánk benne, hogy minden hát- 
mögötti irányitástól mentesen uj politi- 
kai felfogást hoz, amely a miénk is lehet 
s amely független, tehát szembenálló is 
lehet a román pártok kisebbségellenes 
célkitüzéseivel, Így azonban, amikor tud- 
juk, hogy honnan jött, nem tudhatjuk, 
hogy hová megy, merre visz el bennünket 
és merre viszi el az udvarhelyszéki szé- 
kely szavazatokat. 

bben a helyzetben tehát, fájó szivvel 
bár, de le keli mondanunk erről a „vé- 
letlen" politikai adottságról, mert az az 
érzésünk, hogy nem véletlen, hanem oko- 
san megrendezett dolog. Az udvarhely- 
széki magyarság ekkora kockázatot nem 

! 
vállalhat. Nagyon jó volna, ha belső po- 
litikai életünkben tisztázódnának a dol- 
gok, ennél is fontosabb azonban az, hogy 

tájékoztatta a tárgyalások eredményes [ 

katonai bizottság utazik Moszkvába. 
A katonai egyezmény legfőbb ereje, 

hogy véget vet a német-orosz rapallói 
egyezménynek, amely a kisantantot fe- 
nyegette. 

Feltünést keltett, hogy Tituleseu egy 
béttel hamarább érkezett Genfbe, mint 
ahogy várták. Ezt szintén Litvinov érke- 
zésének tulajdonitják. akivel megálla- 
podtak, hogy a kisantant-államok kül- 
ügyminisztereivel együtt Moutreuxben 
tanácskozásra ül össze. 

Litvinov és a kisantant között Tevfik 
Rüsdy bej török külügyminiszter közve- 
titett. 

Litvinov Genfből állitólag Trockij je. 
lenlegi tartózkodási helyére utazott. Üt. 
jának célja kibékiteni Trockijt Stalin 
nal. 

Életbelépett az uj film illeték 
A Iilmelőadási engedély kiadása alkalmával a ilan minden mélere 

után 10 lej illetéket kell lelizeini a miniszterelnökségem 

gedély után film-méterenként 10 lej ille- 
ték fizetendő a mozgófényképezés nemzeti 
alapjának a megteremtése céljából. Az il- 
leték a miniszterelnökségen a film-cenzu- 
rahipvatalban fizetendő be. Mentesek ez 
illeték alól a közmüvelődési és tanügyi 
filmek s közéjük számitanak azok a film- 
zsurnálok is, amelyekre a bizottság meg- 
adja a pörös kartonjegyet. 
A rendelet száma 2366. 
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bizonyitékot szolgáltassank a népi egy- 
ség mellett, ha már a hátmögötti politi 
kai elgondolások ide játszották ki a dol- 
got s nem engedik, hogy ez a pótválasz 
tás az udvarhelyszéki magyarság tiszta 
és független belső megnyilatkozása le- 

tes hibákat, baklövéseket elkövetni 
azonban félelmetesen veszedelmes, mert 
éretlenségre és szüklátókörüségre vall. 
Felültetések jóhiszemü áldozataivá válni, 
pontosan ilyen baklövést jelentene. Ező 
az esetleges baklövést pedig, éppe 
most, amikor a magyarság Keserves har 
cok előtt áll s amikor a népegyetem egy 
séges fellépésének 
eredményes fegyver, mindenáron el kel 
kerülni. Tartozunk önmagunk tárgyila- 
gosságának azzal a megállapitással, hogy 
az adott helyzetben a magyar népegye- 
tem udvarhelyszéki kifejezőjének inkább 
a Magyar Pártot tartjuk, mint ellenje- 
löltjét. A Magyar Pári embereinek a k8l 
telessége aztán, hogy erről a választóka 
idejében meggyőzze. Mi csak segithe 
tünk neki ebben a munkában, de el n 

l végezhetjük helyette. 
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A poliikában lehet elkövetni becsüle- 

a sulya lehet csak 
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9. sz. SZELVÉNY 
a B. L. májusi 

regény-ajándékára. 
---- 

.
 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
májusi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 május havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

harestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos - 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitet 10); 
Grassóbhan: a B. L. kiadóhivatalában. 

mindenütt máskol: a helyi bizományos- 
nál. - Elökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

.. ! 

Házasodási lázt idézeli 
ben elmenekültek. 

Véres verekedés 
vasgárdista és cuzista 

diákok között 
Bukarest, május 20 

A fővárosi plevnautcai egyetemi diák- 
otthon ebédlőjében pénteken este 11 óra- 
kor rendkivül jellemző incidens történt. 

Az ebédlő termében a vasgárdista és a 
cuzista egyetemi hallgatók politikai né- 
zeteltérésből kifolyólag összevesztek és 
parász verekedést rögtönöztek. Pillanatok 
alatt különböző irányokban a legkülőn- 
bözőbb tárgyak röpködtek s a bővérü di- 
ákok egymás fejéhez vagdosták az elé- 
jük tett edényeket, sőt azok tartalmát is. 

Az összetüzés során öt cuzista diák su- 
lyosan megsebesült. Egyiküket kórházBa 
kellett vinni. A hős vasgárdisták idejé- 

Aradon a korai szép lavasz 
Majdnem kéiszerannyiam köének Irigyet, minti lavaly 

Arad, május 20 
Itt a tavasz és a szerelem! 

métlődése a természet ujraébredésének 
Ez a banális és évről-évre való mégis- 

és az ember hangulatváltozásának ebben 

az évben Aradon fittyet hányt a sulyos 
gazdasági válságnak és a házasságköté- 
sek száma feltünően meggyarapodott. 

b nedi 

Csak suba alat! 

pár. 

Amig a mult év első felében csak 187 
volt a házasságkötések száma, az idén 
eddig összesen 257 pár állt az anyakönyv- 
vezető elé. 
Pünkösdre 30 pár jelentkezett esküvőre 

és az ünnepek után következő napokra is 
igen sok az esketésre előjegyzett fiatal 

200 ezer lej értékü üzemberendezést 
19 ezer lejért árvereztek el adóba 

A dévai kisipar 1ragédiája dióS6éjbam 

Déva, május 20 

Mihály Jakab dévai géplakatos és gép- 

javitó üzeme pár évvel ezelőtt, amikor 

még volt munka, egy mérnökkel, négy 

segéddel és három tanulóval dolgozott. A 

viszonyok romlásával neki is le kellett 

épitenie az üzemet, elsősorban azért, 

mert olyan nagy adóval terhelték meg, a 
melyet képtelen volt megfizetni. A nagy 
adót évről-évre kirótták rá és nem vet- 

ték figyelembe, hogy a viszonyok rosz- 
szabbodtak, hogy az üzem alig tudja már 
magát fenntartani. 

A mester már csak azért dolgozott, 
hogy az adóját fizetni tudja, de amikor 

minden kereset kevés volt ehhez, elbo- 

csátotta utolsó alkalmazottját és - be- 

adta az iparengedélyét, ő maga pedig 

alkalmazásba ment és mint gépesz keres- 

te meg mindennapi kenyrét magának és 

a családjának. Közben tovább törlesz- 
tette adóhátralékát, ugy, anogy tudta. 

Mert még mindig maradt fenn 49 ezer le 
adója az üzem után, amit meg kellett fi- 
zetni. 

Az adóhátralék törlesztése azonban 
mem ment olyan tempóban, ahogy azt az 
adóhivatal előirta, ezért egy napon lefog- 
lalták teljes üzemi berendezését a gépek- 
cel és a szerszámokkal együtt, amely 
mintegy 200 ezer lej értéket képviselt és 
kitüzték az árverést, amelyet azonban 

egy-egy ujabb törlesztési befizetéssel 
mindig el lehetett halasztani. 

Tegnap aztán meglepetésszerüen ujra 
megjelent a végrehajtó a gépjavitóüzem- 
nél, de mindjárt hozott is magával vevőt 
az árverés alá kerülő üzemi berendezés- 
re. A mester nem volt otthon. A felesége 

VILÁGMÁRKA 
9 havi 

részletfizetésre ! 

„Navy 
rádiólaboratórium 

Brassó, Rózsatér 19. 
Telefon 1-99. 

1 hiába könyörgött az adóvégrehajtónak, 
hogy legalább egy nappal halassza el az 
árverést, amig a férje vidékről hazaérke- 
zik. Az adóvégrehajtó azonban erre nem 
volt hajlandó. Mihályné hamarjában 
szerzett valahonnan kétezer lejt és meg- 
igérte, hogy másnap még nyolceczer lej 
értékü adélont is be fog fizetni adótar- 
tozására, de a végrehajtó igy sem volt 
hajlandó az árverést elhalasztani. Az ut- 
ca végén megszólalt a dob és néhány perc 

Javitja a termés 

* 

A társaságbeli 

dermis jótevő szerének a , 
Reine des Crémes" (a Krémek 

telével világszerte ismert nim- 
abuszt teremtett magának. 

la leine des 
az eddig ismert szépítő- 
szerek között a legsikerül- 
tebb. A korral járó ráncokat 
megelőzi és eltünteti.; 

- 7 Gsodás krémeti 
A,Próbálják ki még ma ezt a- 

- 

alatt már meg is történt az árverés. A 
200 ezer lej értékü üzemi berendezést, a 
gépi és kézi szerszámokkal együtt meg- 
vette a végrehajtó által hozott egyetlen 
vevő, ird és mondd: 19 ezer lejért! 
Az ötvenhét éves iparosmester, akinek 

háromtagu családja van és akit élete 
munkájának eredményétől akar meg- 
fosztani a subaalatti adóárverés, most 
ügyvéd utján kisérli meg az árverés ér- 
vénytelenitését. 
Szomoru a dologban az, hogy egy ki- 

sebbségi ember, egy Tatai nevü dévai 
esztergályos adta oda magát ehhez a su- 
baalatti árveréshez, amely egy másik ki- 
sebbségi iparost tesz tönkre Ez a Tatai 
az adóvégrehajtó jóvoltából 19 ezer lej- 
ért szeretné megkaparintani a 200 ezer 
lej értékü mühelyberendezést, de a sze- 
replése olyan világos - neki is, meg az 
adóvégrehajtónak is - hogy az árverés 
érvénytelenitése majdnem biztosra ve- 
ető. 

a sürü csőzés 
Piaci árak Aradon es T emesváron 

Arad, május 20 
Hetek óta tartó szárazság után végre 
Arad-megye nyugati vidékein is esett az 
eső. A megye keleti részein tudnillik 
már napokkal ezelőtt csett, de Arad és 
a nyugati szélek fuldokoltak a korán be- 
köszöntött hőhullámban. 
Az esőzés a buzát annyira feljavitotla, 

hogy a termés fele megmarad. A kukori- 
cának is rendkivül jót tett. 

Piaci árak Aradon: 
Alma 8-12, cseresnye 3-12, kövér li- 

ba páronként 300-5360, sovány 140-180, 
kövér kacsa 110-130, sovány 530-70, 
tyuk 70-100, csirke 25-60 lej. Tojás da- 

rabonként 70-80 bani. 
Szarvasmarha 6-7, borju 12-14, sertés 

12-15 lej kg-ként, élősulyban. 
Buza 460-480 lej mázsánként. A fel- 

hozatal igen gyenge volt. 
Tej 3-4, tejfel 23-30, tehénturó 8-10 

ej literenként. Juhturó 22-24, vaj 50- 
60 lej kg-ként. 

Temesvári tőzsde 

Temesi buza 460, torontáli buza 475, 
zab 300, árpa 280, tengeri 220-225 lej 
kg-ként. 
A zab és árpa ára emelkedett. Kereslet 

általában volt, csak áru nem volt. 

Községi válasziás előir 
........................................ 

n szatmári nemzeti-paraszipárt ragasz- 
kodik a váras és megye vezetéséhen 

a román töbhséghez 
Ezen borul6ai jel a páriközi megegyezés 

; Szatmár, május 20. 
A szatmári politikai pártok napok óta 

élénk tárgyalást folytatnak. hogy a közeli 
községi választásokra megfelelő meg- 
egyezést találjanak és a városi és megyei 
tanács helyeinek elosztásával közös 1s. 
tán induljanak a küzdelembe. 
Az ajánlatott a liberális párt helyi ta- 

gozatának vezetői már megtették. Minden 
politikai párthoz megérkezett a liberáli- 
sok megkeresése, amelyben felszólitják 
a pártokat a közös munkára és kérik, 

hogy tegyék meg ajánlataikat arra vo- 
natkozólag, hogy milyen igényeik vannak 
a mandátumok elosztásával kapcsolat- 
ban? A pártok foglalkoztak az ajánlattal 

és valamennyi pártban meg van a haj- 
landóság, hogy a béke érdekében mel- 
lőzzék a választási harcot és közös lis- 

tán induljanak a községi választásokon. 
Ennek ellenére még sincs sok kilátás a 
megegyezésre. A magyar párt elég sze- 
rény volt. Kijelentette, hogy elvileg haj- 
landó a megegyezésre. A városi tanács- 

ban, amely harminchat választott és ki- 
lenc kinevezett tagból áll, mindössze ti- 
zennégy helyet követelnek. A tizennégy 
helyen felül egy alpolgármesteri állás és 
a tanácsosok közül egy állandó választ- 
mányi hely illetné meg a magyarokat. 
Tekintettel arra, hogy a kilenc kineve- 
zett tagból mindössze egy hely - a re- 
formátus egyházközség papjának helye - 
illeti meg a magyarságot, a negyven 
helyből mindössze tizenhat hely illetnd 
meg a pártot. Ez talán teljesithető is len, 
ne, de a magyar párt ahhoz is ragaszko- 
dik, hogy a megyei tanácsban tizenkét 
helyet kapjon. Erre pedig alig lesz haj- 
landó a liberális párt. A magyar párt 
pedig e nélkül nem fogadja el a városi 
egyezményt sem, vagyis junktimban 
tartja a két egyezményt. 
A nemzeti parasztpárt is elvil haj- 

landó a megegyezésre, de csak aban az 

elakamn! t árosi, a hatalmon levő párt u a városi, 
mint a megyei tanácsban biztositja a 
román többsége 

és ha az összes román pártok blokkban 
egyesülnek a kisebbségi pártok ellen. 
Ez a kikötés alkalmas lesz a megegye- 

zés meghiusitására. A városban ugyanis 
a magyar többség elvitathatatlan, vi- 
szint a megyében a románok vanna 
többségben. 
Azonkivül számolni kell még - külö- 

nösen Szatmáron - a szociáldemokraták- 
kal, akiknek a legutóbbi városi tanács- 
ban tizennégy mandátumuk volt, viszon 
a vármegyénél egyetlen mandátumo 
sem szereztek. Most a szociáldemokraták 
a megegyezés érdekében hajlandók le 
nének a városházán kevesebb mandá- 
tummal is megelégedni, de csak abb 
az esetben, ha a vármegyében is biztosi 
tanak nekik képviseletet. 
Ezenkivül ki kell még elégiteni a zől 

roósban jelentékeny erőt képviselő zsidó 
párt igényét és részt kérnek a városi v 
zetésből a törpe pártok is, akik szintén 
tudnak néhány száz szavazatot öss 
szedni. 
A nemzetiparasztpárt viszont hajlitha- 

tatlan. Ragaszkodik a román többséghez 
uy a városházán, mint a vármegyében. z 

A 

z 

en felborulhat a megegyezés. 
napokban pártközi konferencia lesz, 

ahol megpróbálják kiegyenliteni a ki- 
mwánságokat. Sok remény nincs rá és csak 
nagyon jóindulatu optimizmussal lehet 
elhinni azt, hogy Szatmáron nem lesz 
választás és a pártok egymással meg- 
egyezhetnek. 

A Landbundot is felosz- 
latták Auszíriában 

Bécs, május 20 
Az osztrák poleári pártok feloszlatása 

során most a Landbundra került a sor. 
Kormányrendelet alapján, pénteken a 

Landbundot hivatalosan feloszlatták, 
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piaszió 6irek Bulgá- 
uecszzvazam 

ria Delső zavaroiról 
mmo tasozzosa szmzezakozm 

Bécsbe Boris király elleni 

érkezett jelentés 

Szófia, május 20. 

Boris király ma váratlanul döntött a 
kormányválság ügyében. A hadseregre tá- 
maszkodva és a hadsereg segitségével ka- 

jonai kormányt nevezett ki, ami egyértel- 
mü a katonai diktaturával. Miniszterel- 
nök Georgieff volt vasutügyi miniszter, 
helyettese Petre Midileff tábornok, a kor- 
mány tagjai: Teodoroff volt miniszter, 
Moloff tanár, Zlateff, Bogacseff és Zaha- 
rieff tábornokok. 

Hivatalos jelentésben azzal okolják meg 
, katonai kormányt, hogy az áldatlan 
pártharcok között az ország belső békéje 

x 
í . 

merényletről 

és biztonsága érdekében olyan kormány- 
ra pan szükség, amely minden körülmé- 

nyek között ura tud lenni a helyzetnek. 
Ugyancsak hivatalos jelentés szerint az 

országban rend és nyugalom van. 
Ezzel szemben Belgrádból érkező ma- 

gánértesülések egész másként állitják be 
a helyzetet. Eszerint Bulgáriában erős for- 
rongás észlelhető s ezért a kormány kihir- 
dette az ostíromállapotot. Az országból ál- 
landóan riasztó hirek érkeznek, amelyeket 
azonban nem lehet ellenőrizni, mert a ma- 
gántelefonösszeköttetést Bulgária megsza- 
kitotta s csak hivatalos beszélgetéseket 

Egymilliárd ! 

bonyolitanak le. 
mramzamzn 

v 
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, 

3. oldal 

nainarancsuralom 

julgáriában 
7 MERÉNYLETHIR BÓCSBEN 

A déli órákban Bécsben is riasztó hirek 
terjedtek el Bulgáriából. Egyik jelentés 
szerint Boris király ellen merényletet kö- 
vettek el. Megerősitést azonban egyetlen 
egy verzió sem nyert és hivatalos forrás 
szerint ezek a hirek a katonai kormány 

kinevezésével kapcsolatban terjedtek el 
és minden alapot nélkülöznek. 

A hivatalos jelentés hangsulyozza, hogy 

az uj kormány a béke megszilárditására 

törekszik és Bulgária összes szomszédaiva! 

a legnagyobb békességben kiván élni. 

ejes kölcsönről is 
tárgyal Párisban a kormány? 

A kisenevi tartományi minisztertanács eredményei 

A minisztferelnök beszámolója a félévi liberális kormányzás 

Bukarest, május 20. 
A kisenevi tartományi minisztertanács 

befejeződött. A kormány tagjai szomba- 
ton reggel visszaérkeztek Bukarestbe. 
A besszarábiai kormánykiszállás két- 

ségtelenül értékes adatokat vetitett a mi- 
niszterek elé Besszarábia helyzetéről. Az 
egész ország gazdasági életére vonatkozó 
kijelentés is elhangzott azonban. Kisenevi 
magánjelentés szerint a kormány egyik je- 
Jentős tagja kijelentette, hogy 
Románia közelebbről egymilliárd lejes 
kölcsön ügyében is tárgyal. 
A miniszteri kijelentés nyilván arra cé- 

loz, hogy a párisi tárgyalások során ujabb 
kölcsön ügyét is feloetheti Románia. 
A kisenevi tanácskozások bevezetése- 

képpen Tatarescu miniszterelnök nagy be- 
szédet mondott, melyet az egész ország 
közvéleményének szánt, mint a kormány 
félévi tevékenységének beszámolóját. 
- Ellenfeleink is elismerik - mondotta 

a miniszterelnök -, hogy amig más kor- 
mányok első hat hónapja rendszerint lel- 
tározással, az erők számbavételével és tá- 
jékozódással telik el, a liberális kormány 
nyomban az alkotó cselekvéshez látott. 
A miniszterelnök szerint a közigazgatá- 

si törvény módositása, a közrend és nyu- 
galom megőrzése, a tisztviselők rendes fi- 
zetése, az adók leszállitása, az adóvallo- 
mások megkönnyitése, a monopolintézmé- 
nyek átszervezése, a mező- és erdőgazda- 

ventálási rendszer megszervezése, Olaszor- 
vággal. Spanyolországgal, Csehszlovákiá- 
Val, Magyarországgal és Lengyelországgal 
kötött kereskedelmi szerződések, az utak 
és vasutvonalak javitása, a tanügyi refor- 
mok, a közegészségügy feljavitása, a szak- 
mai kamarák csökkentésével az illetékek 
leszállitása, a hadsereg felszerelése és a 
belföldi hadiipar fejlesztése voltak a kor- 
mány jelentősebb eredményei. 
A kormány külpolitikai tevékenységé- 

ről beszélve a miniszterelnök kijelentette, 
ogy Románia a békeszerződések és szö- 

vetségeinek keretén belül megkülönböz- 
tetés nélkül minden nemzettel barátságos 
öeszeköttetést keres. 
Az uj adósságrendező törvény jelentő- 

ségének kiemelése után a miniszterelnök 
ijelentette, hogy bizakodással néz a jö- 
pő elé, mert politikai ellenfelei is elisme- 
Hik, hogy az egyesülés óta a legnehezebb 
időben vette át a kormányzást és mégis 
eredményeket tudott elérni. 
A tanácskozások során Besszarábia 

minden sérelme és panasza szőnyegre ke- 
rült a megyefőnökök előadásában. 

MIT KAP BESSZARÁBIA? 
A hivatalos közlemény szerint a tarto- 

mányi értekezleten a kormány igéretet 
t. a következők teliesitésére: 

ság terén nyujtott segitség, az uj kontin- 

teljesitményeiről 
1. A földosztásból megmaradt felesleget 

csak termelő falusiaknak, vagy szövetke- 
zeteknek adják bérbe. A jelenlegi üzérke- 
dő bérszerződéseket felbontottnak tekin- 
tik. 2. Iskolák, templomok hidak javitására 
ingyen fát adnak. 3. Uj utak épitésére 79 
millió lejt, utjavitásra 22 millió lejt, hid- 
javitására 17 millió lejt utalnak ki. 4. 

Beseg voli a férje: 

Nagyszalonta, május 20. 
Megdöbbentő szerelmi dráma tartja iz- 

galomban Nagyszalonta lakosságát. 
Kettős tragédia történt tulajdonképpen 

ezelőtt egy héttel, de csak most, szomba- 
ton délben fél 1 óra után derült ki, hogy 
egy szerelmes pár tulajdonképpen a ha- 
lálba menekült. 
Egy héttel ezelőtt történt hogy Bencsik 

Lajos nagyszalontai lakos fiatal felesége 
eltávozott a háztól. Férje már régebben 
a kórházban volt betegsége miatt és a ma- 
gárahagyott fiatal asszony közben igen 
bizalmas viszonyba került Baghy István 
gazdálkodóval. A szerelmesek elhatároz- 
ták, hogy megszöknek. És tervüket végre 
is hajtották. 

Bencsikné feketébe öltözve bucsuzott 
kis gyermekeitől s arra kérte őket, hogy 
sirassák meg anyjukat, aki messze elmegy 
tőlük. A különös bucsunak hire futott, de 
senki sem hitte, hogy Bencsikné a halál- 
ba indul és azért vesz ilyen megható bu- 
csut gyermekeitől. 
Az asszony nyomtalanul eltünt és vele 

egyidőben tünt el hazulról Baghy lstván 
is. Mindenki azt hitte, hogy együtt más 
városba utaztak és ott éhk világukat. 
Szombaton délben aztán kiderült, hogy 

ez a feltevés helytelen volt és az asszony- 
szöktetés romantikája helyett valóban 
hátborzongató szerelmi dráma történt, a 
melynek mindketten áldozatul estek. 
A halálba menekült szökevények holt- 

testét szombaton déli tél 1 óra után né- 
hány perccel találta meg a Füves-kert 
csősze a közeli buzatáblában. A tábla kö- 
zepén egy kis fa állt s annak törzsán ló- 
gott felakasztoa Baghy István. A fa tö- 
pében pedig ott feküdt Bencsikné, aki mé- 
reggel vetett véget életének. 
A csősz a borzalmas felfedezést azonnal 

közölte a rendőrséggel és a szokásos pün- 
ügyi bizottság rövidesen kiszállt a trage- 

A halálba szökött udvarlójáva 
egy többgyermekes asszony 

Csak egy hét mulva leltek rá az öngyilkosok holttestére 
1 

kákkal befejezést nyerjen. 

A katonai és határőr-hatóságokkal egyet- 
értésben megkönnyitik a halászatot a 
Dnyeszteren. 5. A kiütéses tifusz leküz- 
désére szaporitják a kórházak és orvosi 
kirendeltségek számát. 6. A földmüvelés- 
ügyi minisztérium nyomban intézkedik, 
hogy az agrárreform a kataszteri mun- 

. 

dia szinhelyére. / 
Amint a jelentés mondja, minden kép- 

zeletet felülmult az a borzalom, amely a 
bizottság tagjait fogadta. Mindkét holttest 
már alaposan oszlásnak indult, ami nem 
is csoda, mert legalább egy héten keresz- 

Hogyan?.. Még nem 

.
.
.
.
.
.
 

mindössze kétezer lej hiányzoltt. 

/ Togá millió esetben bevált mint hatásos szer 
e. Yee 

Rheuma Köszvény Ülőidegzsába 
Spanyolnátha e Ideg- és főiájás e Hüléses megbetegedés 

esetén. 

Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ! 

tül verte eső és sütötte nap őket. A fér- 
gek mindkét holttestet alaposan kikezd- 
ték. 
Amikor Baghy Istvánt a kötélről levág- 

ták, a holttest nyaka szétmállott és a fej 
elgurult a férgektől teljesen kikezdett 
törzstől. 
A borzalmas tragédia Nagyszalontán és 

a környékén óriási megdöbbenést és bor- 
zadást váltott ki. 
mmems 

Brassó, vagy 
Marosvásárhely? 

Brassó, május 20. 

Ismeretes, hogy egy miniszteri rendel- 
kezés a brassói kereskedelmi és iparka- 
marához csatolta Háromszékmegyét. 
Háromszék vármegye eddig a marosvá- 

sárhelyi kamarához tartozott s a kereske- 
dők és iparosok meg is voltak elégedve az- 
zal a helyzettel. Az uj miniszteri rendal- 
kezés érzékenyen érintette a háromszéki 
érdekelteket s ezért mindent megtesznek, 
hogy ismét visszacsatol ják őket a maros- 
vásárhelyi kamarához. 
Ebben a kérdésben a Kiskereskedők 

Szövetsége, amelynek székhelye Brassóban 
van, az érdekelt tömeg óhaját el akara 
juttatni a kereskedelmi minisztériumhoz s 
ezért - értesüléseink szerint - a jóvő hét 
folyamán leszapaztatja Háromszékpárme- 
gye kiskereskedőit, döntsenek afelől, hogy 
melyik kereskedelmi és iparkamaránoz 
akarnak tartozni? 
A szavazás eredményétől függ a szövet- 

ség közbenjárása. 

- Számos női bajnál reggel, éhgyomorra 
félpohárnyi természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz végtelen nagy megkönnyebbülést szerez 
azáltal, hogy a belek tartalmát felhigitja és 
akadálytalanul kiüriti, azonkivül az emésztő- 
szervek müködését lényegesen előmozditja. 

Frissiben elcsíipték 
a falusi gazda kirablóit 

Marosovásárhely, május 29. 

Vakmerő rablás történt szombatra vir- 
radó éjszaka Marosvásárhely egyik kül- 
városi részében. 
Németh János vajdaszentiványi gazdál- 

kodó 15 ezer lej megtakaritott pénzével 
bejött a városba, hogy gazdasági gépeket 
vásároljon. Az éjszaka folyamán azonban 
kifosztották pénzéből. 
A rendőrség nyomozást kezdett s csak- 

hamar sikerült is kézrekeriteni a tettese- 
ket Druta Teodor és Szolnay György 
munkanélküliek személyében. A tolvajok- 
nál megtalálták a lopott pénzt, amiből 

ki aTogal-t?!... 
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Ing. LANTOS, Bucuresti, 
Pasagiul Macca No 4. 

ÉPITSE 
KÉRJEN ajánlatot! 

A lelkiismeretes amatőr és 

KATRÉSZEKET 

A csöves, modern 
batériás szupert! 

képes árjegyzéket! 

DIJTALANUL KAPJA! 

Baradlai László riportja: 

Ausztria az ellentétek országa 
Werner Krauss a Burgszinházban, a Kobenzl és a kutya a sineken 

Bécs, május 19 

Még nappal van odakinn, amikor a 

Burgsinházban megkezdődik az clőadás. 

Shakespeare III. Richardját játsszák uj 

Letanulásban, Werner Krauss-szal a cim- 

szerepben. Krauss a legnépszerübb sziné- 

sze az osztrákoknak. Minden fellépése 

esemény. Utána a magyarok jönnek. Je- 

lenleg három magyar sztárja is van Bécs- 

nek. Halmay Tibor és Bársony Rózsi, a 
kik a Mesék a Grand Hotelről cimü ope- 
rettben játsszák a főszerepet, a harmadik 

pedig Németh Mária, a tüneményes han- 

gu magyar operaénekesnő. Őt már egé- 
szen osztráknak számitják a bécsiek. 
A Burgszinházban „theater paré' van. 

Mindenki, aki számit valamit Bécsben, 
itt van. Frakkok és szmokingok egész 
sora feketéllik a nézőtéren. Az osztrák 
köztársaság hü maradt a császári tradi- 
cióhoz. Ezt magában a szinházban is ta- 
pasztalni lehet. Minden ugy maradt, 
mint Ferenc József idejében. Az ember 
szorongva néz az udvari páholy felé és 
csodálkozik, hogy nem tünik fel benne 
a császár jellegzetes figurája. Például 
azért kezdik hétkor az előadást. Annak- 
idején a császár - aki koránfekvő em- 
ber volt -, igy rendelte el. Végigjátsza- 
nak egy ötfelvonásos tragédiát és mind- 
össze egyetlen egyszer, a második és har- 
madik felvonás között tartanak szünetet. 
Határozottan fárasztó. De annakidején a 
Kaiser igy kivánta. Nem szerette, ha sok 
a szünet. A szünet alatt a Burg ragyogó 
folyosóján sétára indulnak a bécsiek. 
Dohányozni nem lehet sehol. A hatalmas 
és gyönyörü épületben nincs egy hely, a 
hol cigarettázni lehetne. Ki szabad ugyan 
menni a szinház erkélyeire, de rágyujtani 
ott sem szabad. Miért? Mikor az első 
Burgszinház leégett, a császár elrendelte, 
hogy többet nem szabad a szinházban 
dohányozni. Másik szokás: a szinész nem 
jön a függöny elé a tapsokra. Ez angol 
szokás és helyes is. Pesten Zilahny Lajos 
próbálkozott meg ezzel az ujitással, de 
nem volt sikere. A pestiek a pénzükért 
látni akarják a szerzőt és a szinészt. Vi- 
szont Bécsben nem tapsolnak olyan lel- 
kesen, mint Pesten. Pedig Werner Kra- 
uss remek szinész. El is vannak ragadtat- 
va tőle, de ez az elragadtatás nem ayil- 
vánul meg olyan hangosan, mint Pesten. 
Tizenegyórakor van vége az előadás- 

nak. A közönség türelmesen hallgatja. 
Senki nem ugrik fel a helyéről, mindenki 
tapsol és csak azután indul meg a ruha- 
tár felé. 

A tizenkét szinből álló tragédia, óriási 
diszletváltoztatásokkal négy óra alatt le- 
ment, pedig nincs forgószinpad. Nem is 
lesz. Legalább is egyhamar nem. A Burg- 
nak tradiciói vannak. 

Igen, az előadás: Werner Krausson ki- 
vül mindenki enyhe páthosszal beszélt. 
Mintha csak a pesti Nemzetiben vol- 

nánk. ; 
KOBENZL 

Ez az előkelő világ találkozóhelye. 
Nagyszerü panoráma nyilik Bécsbe. 

BPompás müut vezet fel. Autón fél óra. 
Csak olyanok mehetnek, akiknek saját 
autójuk van. A taxi különben is nagyon 
drága, de ide taxin feljönni legalább har- 
minc schilling. Ennek ellenére nem lehet 
egy asztalt sem kapni. Turnusokban vá- 
rakoznak az emberek, hogy végre helyet 

kapjanak. A hangulat emelkedett. A hi- 
res Becei kedély teljes sz.npompájában 
tombol. Az árak rettenetesek. Egy na- 
rancsszörp 6 schilling - 150 lej. A zene- 
kar bécsi valcert játszik. Hatvanéves fo- 
gatlan aggastyánok táncolnak a parket- 
ten. Minden négyzetméteren ötven pár 
zsufolódik. A társaság internacionális. 
Feltünő sok a román szó. De vannak itt 
arabok, olaszok, angolok, sőt kinaiak is. 
A pincérek magyarok. 

A kiszolgálás tehát jó és gyors. 
A zene szintén magyar. 
Éjfélután, amikor a hangulat forr- 

] pontra hág, a primás szócsövön engedel- 
met kér, hogy egy hazájabeli hallgatót 
játsszon. A villanyokat eloltják, csak a 
szines körték égnek és a bécsi csillagok 
alatt felsir a Csak egy kislány... A bécsi- 
ek udvariasan hallgatják. Egy öreg hölgy 
a fejét ingatja: 
- Jaja - mondja a fiának - 

rische Lied Tsak edi kislani.. 
A primást finoman megtapsoják. Utána 

ismét bécsi valzer: 
- Wien, Wien, nur du allein.. 
Mindenki énekel. 

unga- 

Álinspektor és szenálor 
szélhámoskodták végig az 

erdélyi városokat 
Medgyesen csipte el a rendőrség a szélhámosokat 

Marosvásárhely, május 20. 
A tragikus emlékü Duca-gyilkosságnak 

kellemetlen utóhangja támadt. 
Két ötletes regáti származásu szélhá- 

mos nagyszabásu szélhámosságokat haj- 
tott végre néhány hét óta a legtöbb erdé- 
lyi városban. 
A szélhámosok, akiknek valódi kilétét 

még nem állapitották meg a rendőrható- 
ságok, tekintettel arra, hogy több néven 
mutatkoztak be, minden nagyvállalatot, 
gyárat és bankot felkerestek szélhámos- 
körutjukon. Az egyik betegsegélyzőpénz- 
tári inspektornak mutatkozott be, mig a 
másik, aki a hatás kedvéért hosszu álszak- 
állt is ragasztott és szenátornak adta ki 
magát. 
A két bőbeszédő szélhámos előadta a 

vállalatok vezetőinek, hogy Bukarestben 
egy többkötetes Duca-emlékmü kiadásán 
dolgoznak és arra előfizetőket gyüjtenek. 
A legtöbb kisebbeégi vállalatnál szó 

nélkül, megilletődéssel teljesitették a két 
regáti szélhámos kivánságát és legkeve- 
sebb ezer lejt adtak át előfizetésképpen 
a jófellépésü szélhámosoknak. 
Azoknál a vállalatoknál, ahol a vezetők 

vonakodtak előfizetni, a két regáti szél- 
hámos rögtön nemzeti gondolatokra és ál- 
láspontokra hiopatkozott, egyben kilátás- 
ba helyezte az esetleges retorziót is. 
Ez aztán végleg megszeppentette a még 

vonakadó kisebbségi vállalatok igazgatóit, 

1934 május 21. 

magyarországi némeieknek 
nem kell a horoskercszi 

A magyarországi néme kisebbség vezérének 
beszéde a képviselőS5ázDban 

Budapest, május 20. 
A képviselőházban Heckenberger Kon- 

rád, a magyarországi német kisebbség ve- 
zére beszédet tartott. melyben a magyar- 
országi német kisebbség helyzetével fog- 
lalkozott. 
Heckenberger megállapitotta, hogy a 

Népszövetség kisebbségvédelme csődöt 
mondott, de Magyarországon nincs kisebb- 
ségi kérdés, mert a magvyar állam lojálisan 
teljesitette a kisebbségek kivánságait. A 
magyarországi németségnek kizárólagosan 
iskolaügyekben vannak kivánságai. Kü- 
lönösen kéri a német óvodák fejlállitását. 

A terrasz alatt, a Kobenzl kertjében 
két munkás hatalmas pezsgős-ládákat 
hord fel a pncéből: 

Ezeknek jó dolguak van - mondja 
társának tisztán magyarul, amikor a ter- 
rasz alatt elhalad. 
A másik megtörli verejtékes homlokát 

és köp egyet. 
A VILLAMOS 

A Ringen szalad a villamos. A kalauzok 
hihetetlenül udvariasak. Ha megkérde- 
zel valamit, hogy merre van, a kalauz le- 
ugrik a villamosról és ugy magyaráz, 
mutogat. 

Az egyik megállónál egy kis puli-ku- 
tya áll a villamos előtt. A vezető csenget. 
em használ. A kutya nem mozdul. A 

kocsi zsufolva van. A villamos veszedel- 
mesen közeledik a kutya felé. Egy idő- 
sebb munkás negszólal 
- Achtung! Kutya van a sinen. 
Az egész villamos felfigyel. 
- Meg kell állni! Álljon meg! - kia- 

bálják a vezető felé. 
A vezető hátra néz: 
- Természetesen - mondja angyali 

nyugalommal és lefékez. 

akik most már kiutaltatták az előfizetésre 
előirányzott összegeket. 
A két szélhámos a napokban Marosvá- 

sárhelyen kereste fel a kisebbségi és több- 
ségi vállalatok vezetőit és előfizetésekkép- 
pen mintegy huszezer lejt szedtek össze, 
Az egyik többségi vállalatnál, a gáztár- 

saság igazgatóságánál azonban gyanus lett 
a szélhámosok meséje és igy a gáztársaság 
igazgatója érintkezésbe lépett Bukaresttel, 
ahol megérdeklődte a szélhámosok alőéle- 
tét és viselt dolgait. Igy derült ki, hogy a 
marosvásárhelyi vállalatok két szélhámos 
kelepcéjébe estek bele. 
A két regáti szélhámos ekkor már Med 

gyesen „dolgozott" kisebb-nagyobb ered- 
ménnyel. 
A marosvásárhelyi földgáztársaság igaz- 

gatósága dicséretreméltő szorgalommal 
felhivta telefonon a medgyesi rendőrséget 
és közölte vele tapasztalatait. 
A medgyesi rendőrség természetesen 

rögtön megkereste a két szélhámost, akik 
éppen egy nagyvállalat igazgatóját „vág- 
ták meg' ezer lej erejéig. 
A két meghökkent szélhámos természe- 

tesen tagadta először a szélhámosságokat, 
későbben azonban a bizonyitékok sulya 
alatt megtört és bevallotta a szélhámossá- 
gokat. 
A medgyesi rendőrségen történt kihall- 

gatás szerint majdnem százezer lej érték- 
ben zsarolták meg a vállalatokat a regáti 

A magyarországi németség, ha nem is tug 
magyarul, átérzi a magyar államiság esz. 
méjét és hüen kitart mellette. 
A németségnek nem kell sem Anschluss, 
sem horogkereszt. 
A nagy ovációval fogadott beszéd után 

Hóman Bálint kultuszminiszter szólalt fel, 
örömét fejezve ki, hogy a magyarországi 
németség nem hódol importált ideálok 
előtt. A magyar kormány mindent megad 
a kisebbségeknek, ami a törvényes kere- 
teken belül megadható. Igy semmi akadá. 
lya sincs a kért német óvodák felállitásá. 
nak. 

A villamos megáll. 
A kutya nem mozdul. Keservesen bá. 

mul fel a kocsira. 
A vezető leugrik. A kutya nem moz- 

dul, mert a lába a sinek közé szorult. 
Az egész villamos leugrik. Valameny. 

nyien a kutyát akarják kiszabaditani. 
Három perc is eltelik. A forgalom telje- 
sen megáll. Százméteres hosszua sorban 
állnak az autók és a villamosok. A rend- 
őrök is odajönnek és izzadva, de gyön- 
éden akarják a szegény pulit kellemet- 
en helyzetéből megszabaditani. Senki 
nem türelmetlenkedik. Egy francia Creys 
ler kocsi soffőrje az egyetlen, aki nem 
érti, hogy miért kell neki állni. Türel- 
metlenkedik. Lehurrogják. 
-Mit képzel? - magyarázzák neki 
kézzel-lábbal - csak nem gázolhatjuk 
el szegény kutyát. Az is élőlény. Vagy 
nem? 
Pontosan tizenkét percig szünetelt a 

forgalom a Ringen. 
Végre a puli megszabadult. 
Ez Bécs. 
A kutya fontos. Ezt mindenki belátja. 

És mindenki boldog, amikor a puli esze 
nélkül menekül. 
És ugyanezek az emberek, három hó- 
nappal ezelőtt,. gépfegyverekkel, bom- 
bákkal és puskákkal lövöldöztek egy- 
másra. 
A Burgszinházban minden ugy van, a 

hogy annakidején a császár elrendelte. 
Burgban viszont kávéház van, ahol 

külföldiek uzsonáznak és veszekednek a 
pincérrel, mert a hires „wiener Früs- 
tück"-ben a tojás nem volt elég friss. 

Ausztria az ellentétek országa. 

szélhámosok Duca emléke nevében. 
Feltünő és szomoru kortünete kisebbségi 

életünknek az, hogy a kisebbségi vállala- 
tok szó nélkül, megszeppenve fizették ki 
a rájuk rótt „illetékeket" az első többeégi 
vállalat azonban, amelyhez a szélhámosok 
ugylátszik tévedésből kerültek, lefogatta 
a szélhámosokat. 

- Fej-, váll- és ágyékreumánál, ischiásnál, 
idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsábánál a 
természetes „Ferenc József" keserüviz rendki- 
vül hasznos háziszer, mert korán reggel egy 

pohárral bevéve, az emésztőcsatornát alaposan 
kitisztitja és méregteleniti. Egyetemi kliniká- 
kon szerzett tapasztalatok tanusitják, hogy a 
valódi Ferenc József viz gyors, biztos és kel- 
lemes hatása hugysavfelhalmozódásnál és kösz- 
vényrohamoknál is kiválóan érvényesül. 

........ 

85 millió helyett csak 25 millió 
dollári törleszt Anglia 

Amerikának 
Washington, május 20. 

Nem hivatalos hirek szerint az angl 
követ Rooseveltnek javaslatot tett, amely 
szerint Anglia az esedékes 85 millió dollát 
helyett juliusban 25 millió dollárt hajlan- 
dó fizetni az amerikai Uniónak. 
A jelentést nem erősitették meg. 

..... 

Bele5ali a fejesi- 
ugrásba egy aradi 

mérnök 
Arad, május 20 

Egy héttel ezelőtt történt, hogy Goschi 
ároly, fiatal aradi mérnök, fürdés köz- 

ben fejest ugrott és olyan sulyosan meg 
sértette nyakcsigolyáját, hogy remény 
telen állapotban szállitották kérházha 
A szerencsétlen fiatalemberen a leg- 

gondosabb orvosi ápolás sem tudott se- 
giteni s mára - egyhetes szenvedés utá: 
- meghalt a rosszul sikerült fejesugrás- 
nál elszenvedett sérlésébe, : 
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4934. május 21 ; 

előfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

nelyi nénzheszedő utján szoktak fizetni 
előfizetésük elséjén lejár, a mai 
on postautalványi küldtünk ki. Nagyon 

tarjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautalvány telhasználásá- 
rai az előfizelées megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átulaini, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos üldésében megszakitás álljon ejő. 

HIREK 
éltékenység 
(Ebéd után Férj és Feleség a fekete- 
kávénál ülnek) 

Férj (ujságot olvas)) 
Feleség: Igaz, hogy meg akarják reformálni 

a férfiak nyári ruházatát? 
Férj: Olvastam valami effélét az ujságban. 

Még ez hiányzik! Éppen elég pénzünkbe került 
oddig a női-ruhák divatja, most még a saját 
tuházatunkkal is törődjünk! (A telefon cseng. 
Mozdulatot tesz, miután azonban az asszony 
már odasietett, visszaül az ujságjához.) 
Feleség (telefonál): Halló... (Kicsit vár, tü- 

relmetlenül): Halló! (Kis szünet): Halló, Halló... 
(Ütögeti a mikrofónt): Halló... Kicsoda, ké- 
tem? Tévedés! (Leteszi a hallgatót.) : 
Férj (felnéz az ujságból): Ki volt az? 
Feleség: Tévedés. . 
Férj: Milyen tévedés? 
Feleség: Milyen tévedés? Ugylátszik, 

számot kerestek. (Hirtelen): Az automata 
téved néha. 
Férj (rejtélyeseny: Főképpen, ha itthon va- 

gyok. 

Feleség: Tessék? 
Férj: Néha egyedül vagyok itthon, ilyen idő- 

ben, mert te már lefeküdtél, vagy elmentél a 
mamádhoz. Ilyenkor megszólal a telefon, hoz- 
zálépek, felveszem a kagylót, hallózok, nem ka 
pok választ 
Feleség: Hibásan csengettek. 
Férj: Mindig csak itthon fordul elő 

más 

is 

Férj: Ez nem technikai dolog, hanem fizikai. 
Nem Edison találta ki, hanem egy asszony. 
Feleség: Veszekedni akarsz, fiam? 
Férj: Nem. De unom már, hogy ha itthon va- 

gyok, sok téves kapcsolás érkezik. Attól 
nem a posta téved, hanem te. 
Feleség: Ez gyanusitás? 
Férj: Nézd, Olga, ti ugynevezett okos asszo- 

szok, tulságosan naivak vagytok, amikor azt 
biszitek, hogy a férfiakat nem oktatták ki már 
a nők az összes elképzelhető hazugságokra. 
Mielőtt elvettelek feleségül, én is udvaroltam 
férjes asszonynak és ő beavatott engem mind- 
azokba a telefontrükkökbe, amikről most nem 
szabad tudnom. 
Feleség: Például? 
Férj: Például, ha felhivtam olyan időben, a 

mikor egyedül szokott otthon lenni, de vélet- 
lenül mégis a férje hangja szólalt meg, akkor 
visszafojtott lélegzettel hallgattam, hogy mi- 
lyen dühösen hallózik és megvártam, amig le- 
leszi a kagylót. Ezt is a hölgytől tanultam. A 
kagylót nem szabad letenni, mert a férj rá- 
jön, hogy a számot valóban hivták. Mostanában 
velem csinálja ugyanezt valamelyik udvarlód, 
mert az életben minden kölcsönt vissza kell 
fizetni, még pedig néha magas kamattal. 
Feleség: Elégikus hangulatban vagy. 
Férj: Az sem uj dolog előttem, hogyha itt- 

hon vagyok és a telefon csöng, odamész és 
bangosan, feltünően mondod: „Igen mama, kö- 
szönöm mama, jól vagyok mama..." Hangsu- 
lyozod, hogy én azt higyjem, hogy valóban a 
mamáddal beszélsz. 
Feleség: És miből gondolod, hogy nem a ma- 

mával beszélek? 
Férj: Amikor én annak idején udvarollam 

annak a bizonyos férjes asszonynak és felhiv- 
tam telefonon, gyakran igy válaszolt: „Kezeit 
esókolom, Honka néni! Hogy van Ilonka néni? 
Mikor látjuk Honka néni?"?:t 
Feleség: Talán nem ismerte meg a hangodat! 
Férj: Miután hangos kezitcsókolommal üdvö- 

szagó MÁRTON 
Brassó, Mosszu-utca 74. 

Az 19290 és 1933 évi kiállitásokon 
aranyéremmel kitüntetve. 

Hlső brassól specialisan 
hHMerenezett autórugó- 

üzem 

a. és mellékiznoek. 
bármilyen tipusu aztóhoz. 

Tavitások gyorsan készülnek. 

Mélyen teszáltott árak. 

zöltem, valószinüleg összetévesztette érces ba- 
ritonomat nagynénjének sipitásával. Mit kép- 

d ilyesmi 
ha én megyek a telefonhoz. A hivatalban még 
nem történt meg. Nem tudom, hogy miért? 
Feleség: Nem értek ilyen technikai dolgok- 

zelsz, te vagy az egyetlen okos asszony a vi- 
lágon? Akkori szerelmemnek az ura a közel- 
ben volt és őnagysága megjátszta, mintha 
Ilonka nénivel beszélne ! 

Feleség: Ugyan Péter, ne légy féltékeny! 
Csak nem képzeled, hogy a hátad mögött tele- 
fonálgatok! (A telefon, mint a bohózatokban, 
végszóra esöngetni kezd.) 

Férj: Tessék a telefonhoz menni. Máris klje- 
lentem, hogyha tévedés, nemcsak a pósta ellen 
inditok pert, hanem ellened is. Válópert. 
Feleség (felveszi a telefonkagylót): 
Mama? Kezeit csókolom, mamal! 
mama! Jól van a mama... 

Férj: Nem a mamáddal beszélsz! 
Feleség: Pardon, mama... (Befogja a kagy- 

lót.) Nem hiszel nekem? 
Férj: Nem! (Odalép.) Azonnal add ide a 

Halló! 
Köszönöm, 

s 

„FLOREAL arokréma 
hatása páratlan ! 

Vezérképviselet : Drogueria „CENTRALA" Oradea 

varázsolja ? 

ranc a " 

kagylót! 

Feleség (dühösen): Legyen, ami lesz! Neszel! 

(Atnyujtja a kagylót.) 
Férj: Halló! (Meglepetéssel.) A mama beszéla 
(Befogja a kagylót.) Valóban a mama! (A mik- 
rofonba.) Hallom, hallom... (Befogja a kagy- 
lót, a feleségének siránkozva.) Most másfél 
óráig fog beszélni! Olga, vedd vissza a kagy- 
lót, bocsáss meg, esküszöm, soha az életben 
nem leszek többé féltékeny! 

(8.) 

ABLAK 

Bulgáriában törvény mondja ki a tilalmat, hogy nem szabad egymás cigarettá- 
járól rágyujtani, Aki megengedheti magának azt a fényüzést, hogy dohányzik, az 
ne sajnáljon pénzt kiadni a hozzápaló gyufára sem. Ez az elo pezette a törpény- 
hozókat, amikor épekkel ezelőtt megszavazták a szigoru paragrafust az állami gyu- 
famonopólium nagyobb pártolása séljából. A szigoru törvény eleinte sok kellemet- 
lenséget okozott a dohányosoknak, mert a rendőrök. főként a pénzügyőrök nagy él- 
vezettel ütöttek rajta az utcán azokon, akik tilosból loptak tüzet cigarettájuk vé- 
gáére. Az idők folyamán azonban elmult a veszély a dohányosok feje felől. A ható- 
ságok közegei egyre kevésbé szigoruan jártak el a törvény ellen vétőkkel szemben 
s ha figyelmeztették is őket a tilalomra, nem róttak ki többé büntetést. Évek tel- 
tek el a mások cigaretta-tüzének békés élvezetében, most azután annál nagyobb 
megrőkönyödést keltett a hir, hogy a napokban ismét alkalmazták Szófiában a 
gyufagyártást védő törvényt, Egy kereskedőt, akit „törvényellenes" cigarettára 
gyujtáson ért a finánc, biróság elé állitottak és ezer leva pénzbüntetésre itéltek, 
Csak azért érdekes ez a história, hogy lássuk mi vár még ránk ezen a téren. hogy 

tudjuk, miminden lehetséges 
előretörése idején. 

Masaryk professzor, a csehszlovák köztársaság 
elnöke, akit május 24-én rendkivüli ünnepélyes- 

séggel választanak ujra. 

Lapunk legközelebbi száma a pünkösü: 
ünnepek miatt kedden este jelenik meg a 
rendés időben. : 
- Csikszeredai hirek. A csikbánfalvai köz- 

birtokosság „Sáros" nevü erdőrészében tüz 
ütött ki és 35 hektár területen ugy megper- 
zselte a fákat, hogy az egész erdőrészt ki kell 
vágatni. A tüz továbbterjedését a község lakól 
csak nagy erőfeszitéssel gátolhatták meg. A 
csendőrségi nyomozás szerint a veszedelmes 
erdőtüzet András Albert csikszentdomokosi ős 
Adorján Fábián csikmenasági famunkások vl- 
gyázatlansága idézte elő. A munkások tagad- 
nak, de a felmerült bizonyitékok alapján meg- 
inidtótták ellenük az eljárást. - Gulyás Máté 
a csikcsicsói kőbányában munkaközben meg- 
csuszott és egy kiálló sziklafalhoz vágódott. 
Életveszélyes sérüléssel a csikszeredai kórház- 
ba szállitották. A szerencsétlenségért senkit 
sem terhel felelősség. - János Imre csiktaplo- 
cai lakost a biróság lószerszám-lopásért egy- 
havi fogházra itélte. Ugyancsak egyhónapi fog- 
házra itélte Török Ferenc csikszenttamási le- 
gényt is, aki vetélytársát, Tamás Jánost sulyo- 
san bántalmazta. - Madaras András gyergyó- 
szentmiklósi gazdát és feleségét magánlaksér- 
tés és könnyü testisértés büntette miatt a bi- 
róság 1-1 havi fogházzal és 500 lej birsággal! 
sujtotta. 

- Nagyoáradon már lefogtak egy korcs- 
mázó középiskolást. Tudósitónk jelenti: 
Az utóbbi időben elszaporodott diákbün- 
tettek megtorlására és a középiskolások 
megrendszabályozása végett életbelépte- 
tett uj közoktatásügyi miniszteri rendelet- 
nek van egy rendkivül szigoru intézkedé- 
se, amelynek értelmében a rendőrség kö- 
teles letartóztatni minden olyan középis- 
kolást, akit 9 óra után az utcán, vagy va- 
lamilyen mulatóhelyen talál. A rendelet- 

felhőzet, 

még az állami omnipotencia elveinek diadalmas 

nek ez a pontja előirja azt is, hogy a le- 
tartóztatott diákot azonnal el kell távoli- 
tani az iskolából. Ezt a rendszabályt 
Nagyváradon péntek este alkalmazták 
először. A rendőrség ugyanis az éjszakai 
hajseza alkalmával a Szent János-utca 
egyik korcsmájában letartóztatta a nagy- 

váradi felső kereskedelmi iskola III. osz- 
tályának egyik mulató növendekét. A diá- kot szombaton délelőtt már át is kisérték 
az ügyészségre. Ügyében a tanári kar még 
nem döntött, de egészen biztos, hogy ki- 
csapással sujtják a könnyelmü középisko- 

- Meg akarta mérgezni urnőjét a tolvaj cse- 
lédlány. Temesvárról jelenti tudósitónk: Fleg- 
lédlány. Temesvárról jelenti tudósitónk: Fle- 
ger Anna 15 éves cselédleányka, asszonyának, 
German Hortensiának kávéjába marólugot ke- 
vert, azzal a szándékkal, hogy eltegye láb alól. 
A kisledny 2000 lejt lopott és gyilkossággal 
akarta bünének minden következményét elhá- 

ritani. A megmérgezett kávé azonban elárulta s 
gazdaasszonya megtette ellene a bünvádi fel- 
jelentést. A fiatal méregkeverőnőt a rendőrség 
letartóztatta és átadta az ügyészségnek. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
időjáráskutató intézet jelentése: Változó 

II sokhelyütt további zivataros 
sők. A hőmérséklet alakulása bizonyta- 
lan. 

3 Brassói orvosi hir. Dr. Schlesinger S. bel- 
gyógyász négyhetes tanulmányutra külföldre 
utazott. ! 

- Ujra hadbiróság elé állitják Waisz- 
lovits Emilt. Nagyváradról jelentik: Be- 
számolt a B. L. arról, hogy Waiszlovits 
milt, a nagyváradi Park-szálloda dus- 

gazdag és közismert tulajdonosát a csend- 
őrség csütörtökön délelőtt őrizetbe vette, 
mert szállodája épületét a hősök ünne- 
pének alkalmából nem lobogózta fel. A 
özismert szállodatulajdonost két és fél 

napig tartották fogva a rendőrségen és 
szombaton délelőtt ideiglenesen szabad- 
lábra helyezték. Waiszlovits ügyében, a 
jövő hét keddjén már főtárgyalást is 
tart a kolozsvári hadbiróság. A tárgya- 
lásra Waiszlovitsot rendőr kiséri el. Az 
ügy fejleményeit nagy érdeklődéssel 
várják Nagyváradon. 
- Lugosi hirek. Tudósitónk jelenti: 
Voda György, a lugosi mezőgazdasági 
kamara volt pénztárosa, sikkasztás vád- 
jával terhelten állott a törvényszék előtt. 

pénztáros tagadásával szemben a bi- 
zonyitékok. elégteleneknek bizonyultak, 
miértis Voda Györgyöt a biróság első fo- 
kon felmentette A fellebbezési tárgyalá- 
son a kiegészitett vád alapján a törvény- 
szék a sikkasztó pénztárost egyévi fog- 
házra itélte. Voda az itélet ellen felfolya- 
modással élt. - Sixt Margitot, Sixt Kris- 
tóőf 54 éves feleségét, szerdán reggel hol- 
tan találták a Temes folyóban. Öngyil- 
kosságának oka családi perpatvar és 
gyógyithatatlan betegsége volt. - A Ka- 
ránsebesről elszármazott kiváló iró és 

ujságiró: René Fülöp-Miller rokonlátoga- 
tásra hazaérkezett. A pünkösdi ünnepek 
után visszatér Bécsbe. - Az antirevizi- 
onista liga lugosi fiókja, vezetőségi ülé- 
sén elhatározta, hogy junius 8-ikán nagy- 
szabásu ünnepséget rendez, melyre Ange- 
lescu dr. közoktatásügyi minisztert is 
meghivják. A miniszter meg is igérte 
megjelenését. - Craciunescu dr. her- 
kulesfürdői fürdőigazgatót, Costinescu 
közegészségügyi miniszter felfüggesztette 
állásától. A felfüggesztés Buteanu ür. 
bánsági közegészségügyi vezérfelügyelő 
feljelentése alapján történt s - amint 
hirlik - hátterében politikai szinezetü. 

Az uj váltótörvény, teljes román szöveg- 
gel, magyar forditással és magyarázatokkal., 
Közreadták dr. Gáspár Gyula és dr. Váradi 
öÖdön ügyvédek. Ára 50 lej. Kapható a Brassól 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 
4 Tájékoztató: Az állami osztálysorsjáték 

igazgatósága, arra való tekintettel, hogy a 
sorsjegyek iránti kereslet folyton növekszik, 
felhivja a közönséget sorsjegyeik idejében való 
megujitására, nehogy az árusitók a kellő idő- 
ben meg nem ujitott sorsjegyeket másnak ad- 
ják el. Az igazgatóság. 
- Megünneplik a memorandumper 40 éves 

fordulóját. Kolozsvárról jelenti tudósitónk: Az 
Astra és a Román Kultur-liga május 21-én ün- 
nepli meg Kolozsváron a nevezetes memoran- 
dumper 40-ik évfordulóját. Az ünnepély isten- 
tisztelettel kezdődik, majd diszfelvonulás lesz 
a város utcáin. Ezután a memorandumper 
résztvevőinek sirját koszoruzzák meg. A Ro- 
mán Operában ebből az alkalomból ünnepi elő- 
adást rendeznek, melyen Vajda Sánrdor volt 

miniszterelnök tart beszédet. 
Halálozás. Fájdalommal tudatjuk, hogy 

drága jó gyermekünk, Uhr Irénke, 14 éves ko- 
rában folyó hó 18-án meghalt. Temetése vasár- 
nap délután 5 órakor lesz a Vöröskut-utca 2. 
szám alatti gyászházból a szász evangélikus 
temetőbe. Uhr István és felesége. 

- Országos munkás-dalosünnepély Kolozs- 
váron. Tudósitónk jelenti; Kolozsváron május 
27.és 28-án, országos munkás-dalosünnepély 
lesz. Előreláthatólag csak a Zsilvölgyéből 250 
munkás vesz részt az ünnepélyen. Az ünne- 
pélyt egy 100 tagu bizottság késziti elő s a 
Magyar Szinházban tartják meg. Utána sport- 
ünnepély lesz. 
- Magyar mükedvelői előadás Bukarestben. 

A bukaresti magyar mükedvelők vasárnap, 
pünkösd első napján este 8 órakor a Schitt 
Magureanu-utcában lévő Transsylvania-nagy- 
teremben rózsabált rendeznek, melynek kere 
tében szinre hozzák „A kóbor fiu" cimü éne- 
kes népszinmüvet. 

Rorzalmas 

szerencséllemség 

a Duna torkolatánál 
Chilia, május 20. 

Chilia mellett, a Dunán borzalmas szeren- 
csétlenség történt. A csapkodó huilámok fel- 
forditottak és összetörtek egy bárkát, amelyen 
több iskolásfiu és lány ült. A vizbeesett fiata: 
lok irtózatos erőfeszitéssel próbálták megmen- 
teni életüket. Többen közülök, olyanok, akik 
uszni tudtak, valahogy ki is vergődtek a part- 
ra. A tarsaság egyik tagja azonban, Ivan Go- 
lofcenco 16 éves fiu, észrevette, hogy kis hu- 
ga, a 8 éves Maria fuldoklik és megmentésére 
sietett. Uszás közben a fiuba halálos vergődésé. 
ben belekapaszkodott Tatjana Costini 12 éves 
kislány. A fiu megfogta már kishuga ruháját, 
de a belekapaszkodó Jleány sulya megakadá- 
lyozta a mentésben és a menekülésben. A part- 

rajutottak irtózattal látták, hogy a kis csoport 
borzalmas segélykiáltások és hasztalan próbál- 
kozások után elmerül a viharzó folyóban. Meg- 
mentésére siettek, de már késő volt. Mindany- 
nyian megfulladtak. A bátor fiu hulláját és s 
kis Tatjana holttestét egy nap után partrave- 
tette a folyam, de a 8 éves Maria Golofcence 
testét nem találják sehol. 

IT A TAVASZ! 
Jelentkezik már a rádiózók ellensége: a 

légköri zavar. Zajmentes, sőt tengerentuli 

(gyarmati) vételt csak a rövid hullám biztosit. ! 

INGELEN uléra-super 
LUMOPHON 
HORMNYPHON 
BELMONT 

NOVV-námó 
Brassó, Rózsatér 19. Teleion 1-09. 



SZERKESZTETTE: 
POGANY MARCEL 

Székely Lajos 
(Egy portré a dévai kirakatban) 

Az Ötvös-testvérek cigányzenekarának zon- 
goristája a „Casino" étterem- és kávéházban. 

A neve: Székely Lajos. 

Két zenekari szám között odainvitáljuk az 
asztalunkhoz. 
- Mondja el röviden az élettörténetét! 
Bohém ember, viccesen fogja fel. 
- Születtem és - itt vagyok. 
- Szép... de nem elég. Arról beszéljen, ho- 

gyan lett árvaszéki ülnökből zongorista egy 
dzsesszre áthangolt cigányzenekarban. 
- Akkor menjünk kissé messzibb vissza a 

multba. 
- Tessék... lehet. Egy pohárka szürkeba- 

rát mellett vigabban utazunk. Pincér, töltsön, 
aztán indulhatunk... 
- Közigazgatási pályára készültem, mert 

hogy - apám is közigazgatási ember volt. A 
jogot Kolozsvárt végeztem. Sátoraljaujhelyen 
tanácsoshelyettes, majd rendőrkapitányhelyet- 
tes lettem. Négy év után, a háboru alatt, átke- 
rültem a dévai árvaszékhez. Itt elülről kezd-. 
tem mindent, az ülnökhelyettességig vittem. 
Mert én mindig mindent csak a „helyettessé- 
gig" vittem. Az impériumváltozáskor lett vol- 
na esedékes az árvaszéki valóságos ülnökké 
való kinevezésem, de... 
- Otthagyta a közigazgatási pályát? 
- Nem tettem esküt, mire kiröpitettek. 
-Mit csinált azután? 
- Uiságirónak csaptam fel. Egy ideig szer- 
kesztettem a Déva és Vidékét... 
- Aztán? 
- Muzsikálni kezdtem. A „művészet" min- 

dig érdekelt. 
-Miért mondja ezt olyan savanyu szájiz- 
zel? 
-Mert az is „müvészet", amit a zenekar- 
ban csinálok. 
- Folytassa. 
- Még jogász koromban karmesteri vizsgát 
tettem. De a család ragaszkodott a közigazga- 
táshoz. Tradició volt nálunk a közigazgatási 
mpálya... 
- Családja van? 
- Feleségem és anyósom. 
- Gyerekei? 
- Elég az anyós is. 
- Müvészi ambiciók? 

Voltak... de a kenyér egyelőre fonto- 
sabb. Megzenésitettem Heltai „Famili Hotel"- 
jét. Romantikus operettet csináltam belőle, de 
az ma nem kell a közönségnek. Van még egész 
sereg más komopozicióm is, de... nem jön ide 
Dévára senki, hogy felfedezzen. Én pedig nem 
mehetek, tehát marad minden ugy, ahogy 
wan... 
-Szóval --? 
-Azért nincsen minden elveszve. Optimista 
vagyok. Nem gondolok arra, hogy mi lesz hol- 
nap. Mert ha gondolnék rá - - 
- Ne folytassa, igyunk még egy pohár szür- 

kebarátot. 
- Prosit!... Azért gyalázatos ez az élet! A 

banda már hangol... 
- Csak az vigasztal, hogy az orosz nagy- 

hercegek nagyobbat csusztak. Nekik is volt 
olyan jó nevelésük, mégis hotelportások lettek. 
Na meg az is vigasztal, hogy csak 46 éves va- 
pyok és még fordulhat a sors kereke. De bo- 

csánat, a banda már hangol... 
Székely Lajos volt árvaszéki ülnökhelyettes, 
aki az életben mindent csak a helyettességig 
vitt, beül a banda közé a zongora mellé és vár- 
ja, hogy a primás megadja a jelt, mert egy tan. 
vó következik, egy cukros limonádé, amely 
megédesiti az életet: 

... Tenyeremen hordom, lehozom a csillagot 
én, csak a szeme rám nevessen és szeressen 
behelém!! 
l 
. e 

Kis nofesz 
Kimegy, vagy nem megy ki, megnyilik, 
wvagy nem nyilik meg. Ez izgatja most a 
dévaiakat. A Fehérkereszt szállodáról 
wan szó, amelynek bérletére nyolc iz- 
ben tartott már a város árlejtést. Most 
van már bérlő, de a Groza-konzorcium 
nem akar kiköltözni a szállodából és a 
kávéház hónapok óta üresen áll. Kimegy, 
wagy nem megy ki, megnyilik, vagy nem 
nyilik meg. Aki a találós kérdést megfej- 
teni tudja - nyert! 

Nappal illatozik, este büzlik Déva. 
Nincsen vizvezetéke, tehát nincsen csa- 
tornázva sem, Ennélfogva este megindul- 
mak a büzszállitó fogatok és végigdöcög- 
nek a város utcáin. Utcán tartózkodni 
ilyenkor, vagy nyitott ablak mellett 
eludni - nem életveszélyes, de fölötte 

llemetlen. Szédület, hogy milyen kel- 
lemetlen! Csak a légmentes elzárkózás 
segit. 

Ostrovath Eufemia tanárnő főzőmüvé- 
ezeti tanfolyamot nyitott Déván. Elkésett 
tanfolyam. Ezer és ezer háziasszony van 
már, aki müvésziesen megtanult már főz- 
mni - semmiből. 

Akar ön boldog lenni? 
zzazmaotok zzre 

Déva város társadalma feleke- 
zeti különbség nélkül meleg ün- 
neplésben részesitette a 80 éves 
Bordeaux Pál és 74 épes feleségét, 
szül. Steinpöck Annát, abból az 
alkalomból, hogy a szeretetben és 
köztiszteletben élő házaspár 
aranylakodalmát tartotta. A ró- 
mai katholikus templom megtelt 
az aranylakodalmas „ifju"-pár 
ünneplésére összegyült közönség- 
gel, amelu nem fukarkodott a sze- 
rencsekivánatokkal. A mise után 
Vargha Ireneus házfőnök tartott 
ünnepi beszédet. A misén az 
aranylakodalmas házasok két 
unokája, dr. Kolosy Márton dévai 
ügyvéd fiai, Marci és Pali töltöt- 
ték be a minisztráns szerepekeét... 

A Kolosy-ház udvarán külön épüleiben, 
kétszobás lakásban él ma Déva legboldo- 

gabb két embere: Bordeaux Pál ayuga- 
lomba vonult kereskedő és felesége. A la- 
kásban még frissek, illatosak a virágok, 

az öreg házaspárnak, akik most tartották 
aranylakodalmukat. 
A nagy esemény már napokkal azelőtt 

lezajlott, de az öregek még lázas izgalom- 
mal, boldogságos örömmel fogadnak muu- 
den látogatót. A késői gratulációkat is el- 
árasztják annak a boldogságnak a mele- 
gével, amely napjaikat derüssé, öreg szi- 
vüket mámorossá tette. 
Az acztalon táviratok Budapestről, Bu- 

A Ref. Nőszövetség köz- 
gyülése 

A Hunyadmegyei Református Nőszö- 
vetség, dr. Apáthy Árpádné elnökletével, 
megtartotta rendes évi közgyülését, ame- 
lyen igen sok vidéki tag vett részt. 
A közgyülési jelentésből vesszük a kö- 

vetkező adatokat: 
A megyében 29 ref. nőszövetség van, 

1124 taggal, 15 bibliakörrel, 6 leányszö- 
vetséggel, 15 vasárnapi iskolával. 
Az elmult évben 74 vallásos és 39 kul- 

turestélyt tartott a nőszövetség. 
Templomra 50 ezer, szegényeknek 40 

ezer, iskolásoknak 16 ezer, árváknak 14 
ezer lejt juttatott. 
Szabó Zoltánné a szászvárbsi árvaház- 

ról tett jelentést. Az árvaházban 66 gyer- 
meket gondoznak. 
Dózsa Margit a megyei 

ségről olvasott fel jelentést. 
Csősz Gáborné javaslatára elhatároz- 

ták a közgyülésen, 
ismeretterjesztő előadásokat fognak tar- 
tani a falvakban. 
A tisztujitást a következőképpen ejtet- 

ték meg: Elnök: gróf Horváth-Tholdy 

leányszövet- 

Rudolfné, alelnökök: dr. Apáthv Árpád- 

hogy képsorozattal 

! 

amiket rokonok és tisztelők serege küldött 

karestből, távol élő gyermekeiktől, roko- 
naiktól, ismerőseiktől. A rádió is bemond- 

ta az eseményt és szerencsét kivánt az 
öregifju-párnak Ez nemcsak jólesett, de 
büszkeséggel is eltöltötte őket: 
- Hallotta, öcsém-uram, még a rádió 

is bemondta! 
Az öreg urnak könnycsepp csillog asze- 

mében a meghatottságtól. A felesége - 
nemhiába hat évvel fiatalabb - olyan 
fürgén veszi elő a családi albumot, mint- 
ha még ezüstlakodalmas menyecske volna 
és huszonöt évvel kevesebb suly nehezed- 
ne a vállaira. Mikor megkérdem hogy hány 
évesek, az aranymenyecske összüti bokáit 
katonásan, még tiszteleg is: 

- Jelentem alássan, az öregem nyolc- 

van, én hetvennégy, de ezt nem muszáj 
kiirni az ujságba. Irhat pár esztendővel 
kevesebbet... 
Ezt nem igérem meg, ehelyett megkér- 

dem, hogy mi volt életükben a legnagyobb 
örömük és mi a legnagyobb szomorusá- 
guk? 
- Örömünk is volt, meg szomoruságunk 

is az életben. Legjobban örültünk 
mondják -, amikor egy-egy gyerekünk 
megszületett. Hét gyerekünk volt, ebből öt 
él és mindegyiknek ugy örültünk mikor 
született, mintha az lett volna az első. A 
legnagyobb szomoruság most ért bennün- 
ket - mondják elborulva - három hó- 
nappal ezelőtt. Legnagyobb fiunk, Osz- 
kár, 48 éves korában meghalt. A többi 
öröm és szomoruság, amik az életben ér- 

Egyesületi élet 
né, dr. Martonossy Györgyné, titkár 
Thoroczkay Ferencné, pénztáros László 
Zoltánné, ellenőrök: Pára Zsigmondné, dr. 
Tarján Kristófné, választmányi tagok: 
Bacó Lajosné, Bock Albertné, Brázovay 
Dezsőné, Bartha Endréné, Csősz Gáborné, 
Csürös Pálné, Ercse Miklósné, gróf Ken- 
deffy Gáborné, Klein Oszkárné, Máriássy 
Ella, Nagy Gyuláné, Nagy jJózsefné, 
Szabó Zoltánné, Akli Mihályné. 
A Református Nőszövetség erre az év- 

re is sokoldalu tevékenykedést iktatott 
programjába. 

Közmüvelődési rendezvények 

A magyar kulturbizottság a megtartan- 
dó rendezvények időrendjét az év hátra- levő idejére a következőképpen állapitot- 
ta meg: májusban a róm. kath. egyház 
rendez előadásokat, juniusban a magyar 
társadalmi szervek, juliusban ujra a ma- 
gyar társadalmi szevek, augusztusban a 
róm. kath. egyház, szeptemberben a ref. 
egyház, októberben a magyar társadal- 
mi szervek, novemberben a róm. kath 
egyház, mig decembeben nem fartanak 
előadásokat. 
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téssel tanitotta be a dalárda 

Aranylakodalmas ilju pár elárulja a boldog 
élet titlkát a mai csüggedt liataloknak 

Melegen ünnepelte Déva társadalma Bordeaux Pált, a 80 éves vőlegényt 
és Steinpöck Annát, a 74 éves menyasszonyt 

tek bennünket, muló dolgok voltak, nem 
is igen emlékszünk már vissza rájuk.. 
Az öreg Bordeaux egyedül folytatja: 
- Boldogan és egyetértésben éltünk, 

higyje el, soha sem volt közöttünk vita, 
veszekedés, ezért könnyen el tudtunk vi- 
selni minden bajt, kellemetlenséget. 
Nem akarok sem tiszteletlen, sem ün- 

neprontó lenni, de már kiröppent a szá. 
mon: 
- Ki volt az ur a háznál? 
A menyecske azt mondja, hogy az 

apja 48-as légionista főhadnagy volt és a 
vezénylés a természetében van, viszont az 
ujdonsült aranyférjecske azt bizonyitja, 
hogy ez a jog az övé volt, mire megegyez- 
nek abban, hogy hát inkább megértették 
egymást. 
- Szép életet éltünk - fejezi be a vi- 

tát Bordeaux-apó, olyan szépet, hogy ha 
visszanézek az elmult ötven évre, csak 
azért fájdul meg a szivem, hogy nem 
kezdhetem elülről az egészet és min lent 
ugy, ahogy volt, ujracsinálni! 
Ez nem az ünnepélyes meghatottság, ez 

őszinte vallomás, Milyen ritkán hallani 
ilyen vallomást! Az ember szinte irigyli a 
multját a nyolcvan éveivel együtt. 
- Szegény fiu voltam - folytatja - 

tizenkétéves koromban már dolgoznom 
kellett. Apámtól három tanácsot kap- 
tam utravalóul: dolgozni, imádkozni, be- 
csületesnek lenni! Megfogadtam mindhár- 
mat. Negyvennyolc évig kereskedő voltam, 
a háboru előtt beteg lettem és eluszott 

mindenem, de azért nem csüggedtem. A 
gyermekeimet szeretettel, tisztességgel ne- 
veltem fel és most visszaszáll reánk a sze- 
retetük, megbecsülnek bennünket. Nem- 
csak a fiatalságunk volt, de az öregségünk 
is boldog. És ilyen lehetne mindenkinck 
az élete, ha az apám három intelmét meg- 
fogadnák az emberek és aszerint élnének: 
dolgozni, imádkozni, becsületesnek lenni! 
Ime az öreg Bordeaux Pál három igé- 

je, mint a boldogság záloga. A fiataloknak 
azt izeni, hogy ne csüggedjenek. Dolgoz- 
zanak, tha pan mit!) imádkozzanak és le- 
gyenek becsületesek, akkor ők is öreg kort 
fognak megélni tisztességben és boldogság- 
ban. 
Csak az a baj, hogy mindez nem egé- 

szen a fiatalokon mulik, de erről bajos 
az öreg urat meggyőzni. lalán mire meg- 
tartják a gyémántlakodalmat, megtalál- 
ják a fiatalok is a boldogulás uljátt 

Tehát a viszontlátásra Bordeaux Pál és 
Steinpöck Anna öregifju aranylakodal- 
mas pár - a gyémánílakodalomkor! 

A Református Nőszövetség által ren- 
dezett kulturestély, amely szépszámu kö- 
zönséget vonzott a Városi Szinházba er- 
re az alkalomra, szép volt és tartalmas. 
Az estélyen báró Kemény János, a Heli- 
kon megalapitója gondolatgazdag elő- 
adást tartott. Nagy József ref. lelkész 
Ady és Kosztolányi verseket adott elő 
mély átérzéssel, Ercse Miklós segédlel- 
kész és karnagy lelkesedéssel és hozzáér- 

ssel két szép 
számát. A többi szereplők: Holtzer Er- 
nőné s a Silberer dzsezz, valamint e vki- 

enai táncban Ünger Ilus, Ihm Gizi, uhász 
Ella, Groszmann Ella és Takó Gabriella 
járultak még hozzá az estély szinvonalá- 
nak emeléséhez. 

* 

A legutóbbi „Lássuk" óta még az aláb- 
bi rendezvények voltak Déván. Helyszü- 
ke miatt sajnos, nem közölhetjük az ösz- 
szes szereplők és érdemeket szerzettek 
neveit: 

Az Iparos Kaszinó tanulságos előadást 
rendezett. 
A református templomban vallásos es- 

tély volt. 
Az ifjusági kulturcsoport előadóestje a 

legszebb siker jegyében zajlott le. 
Dr. Meskó Miklós a csángótelepi hitel- 

szövetkezetben előadást tartott a konver- 
zióról. 
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KÖZGAZDASÁG 
Már csak 15 ezrelék 
a munkakamarai 

járulék 
Bukarest, május 20 

A kamarák számának csökkentésé- 
ről szóló törvény rendelkezéseinek alap- 
ján a munkakamaráknak fizetett hozzá- 

járulások, taxák és adók illetékét 50 szá- 
zalékkal le kell szállitani. 
E törvény értelmében a pénzügymi- 

niszter rendeletet bocsátott ki, amely sze- 
rint 19354 május 1-től kezdődően a mun- 
kakamarai adót 30 ezrelékről 15 ezrelék- 
re szállitja le. Az áprilisi befizetés még a 
régi marad. 

Az árvaszéki adósságok is 
konverzió alá esnek 

Csikszereda, május 20. 

Igen sok gondot okozott az árvaszékek 
pénztáraiból igénybe vett hosszulejáratu 
kölcsönök ügye az érdekelt gazdáknak. 
Köztudomásu, hogy ezek a pénztárak azon 
az állásponton voltak, hogy a tőlük igény- 
be vett összegek nem esnek az adósságren- 
dező törvény kedvezményeibe s azokat 
teljes egészükben ki kell fizetni. 
Csikmegyében egész sorozatát inditotta 

be az árvaszéki pénztár a pereknek, sőt 
végrehajtást is vezetett adósai ellen. 
Most aztán kedvező fordulat állott be 

ezen a téren is. A legutóbb megszavazo.. 
konverziós törvény végrehajtási utasitásá- 
val egyidejüleg az igazságügyminiszter 
körrendeletet küldött az árvaszékekhez, 
melyben figyelmezteti azokat, hogy a 
pénztáraikból igénybe vett kölcsönök is 
konpverzió alá esnek, ha adósaik az idevo- 
natkozó törvény követelményeinek mezfe- 
lelnek. . 
Ez a rendelkezés egy csapásra megvál- 

toztatta a helyzetet s a csiki gazdák egész 
sorát hozza abba a nelyzetbe, hogy adós- 
ságukat vagyonuk elpocsékolása nélkül is 
rendezni tudják. 

A közgazdaság hirei 
A ROMÁN FOLDGÁZ R. T. 
ÜZLETI EREDMÉNYE 

A Román Földgáz r. t. kitünő ered- 
ménnyel zárta le üzleti évét. 81 millió 
részvénytőke mellett 12 millió 745.854 lej 
tiszta nyereséget mutat ki. A közgyülés 
határozata értelmében a Földgáz r. t. tiz- 
százalékos osztalékot fizet, ezenkivül 
tizszázalékot fordit a rendes tartalékok 
javára. 

NEHÉZSÉGEK A CSEHSZLOVÁK- 
ROMÁAN FIZETÉSI FORGALOMBAN 
A Csehszlovák Nemzeti Bank közlése 

szerint a Román Nemzeti Bank jelenleg a 
liringforgalomban csak mérsékelten en- 
gedélyez fizetéseket és napról-napra a 
prágai ellenszámlán mutatkozó jóváirás- 
hoz alkalmazkodik. Ezért nincs kizárva, 
hogy néhány napon belül lehetetlenné 

válik Bukarestben a kompenzációs szám- 
lára bizonyos csehszlovák kiviteli köve- 

teléseket befizetni, hacsak ez véletlenül 
nem magasabb a befizetés napján a Ro- 
mán Nemzeti Bank által megállapitott 
értékhatárnál. A Csehszlovák Nemzeti 
ank azért azt ajánlja a csehszlovák hi- 

telezőknek, szólitság fel román adósai- 
at, hogy tartozásaikat valamely buka- 

resti devizabanknál tegyék letétbe, a 
mely azután a megfelelő összeget átve- 
zeti a kompenzációs számlára, mihelyt 
ez a sorrend szerint lehetővé válik. 

BRASSÓI PIACI ARAK 
Marhahus levesnek I., kg. 16, marhahus 

levesnek II. kg. 1o, marhahus pecsenye 
34-36, sertéshus combja 26, sertéshus ka 
raj 32, zsirszalonna 30, zsir 38, tojás drb. 
0.80-1, csirke párja 30-100 lej. - Élő 
állatok: Export ökör kg. 9-11, sertés 17 
20, igás ökör drb. 3000-5000, ló drb. 
3000-7000, ló, luxus 10.000-16.000 lej. 
erményárak nagyban: Buza 100 keg. 
320-576, rozs 300-320, sörárpa 270-300, 
takarmányárpa 230-2530. zab 280-300, 
tengeri 270-200, lencse 500-600, bab, fe- 
hér 300-350, burgonya 100-140. - Ta- 
armányárak: Széna, préselt 140-150, 

széna, laza 100-110, szalma 50-00, kor j 
pa 220-250. 

Erősen csökkent Északamerika 
látható gabonakészlete 

Neroyork, május 20 
A látható készletek az elmult hét folya- 

mán minden fajtánál jelentősen csökken- 
tek. 

Az Északamerikai Egyesült Államok 
buzakészlete kerek 3.27 millió bushellel, 
Kanadáé pedig 3 millió bushellel apadt. 

Az összes buzakészletek most 37.2 millió 
bushellel kisebbek, mint a multév hasonló 
időszakában. 
Az USA rozskészlete 315 ezer bushellel 

csökkent, mig Kanadáé meglehetősen vál- 

tozatlan maradt. 
A tengerikészleteknél a csökkenés kcrek 

2 millió bushel, mig a multévben 2.2 mil- 
lió bueheles emelkedés volt a megfelelő 
időszakban. A készletek azonban még igy 
is mintegy 17.5 millió bushellel nagyob- 
bak a multév hasonló időszakának kész- 
leteinél. 
A zabkészletek 2.2 millió bushellel apad- 

tak, de még mindig 7 millió bushellel 
nagyobbak a multévinél. Az árpakészlet 
300 ezer bushellel csökkent.. 

25-35 százalékkal emelkedik 
a posztó ára 

Bukarest, május 20. 

A belföldi posztógyárak - amint ez a 
kontingentálási rendelet ujabb megszori- 
tása után várható volt - megkezdték a 
posztóárak emelését. Az uj téli mintakol- 
lekción az árak már 25-30 százalékkal 
magasabbak a tapalyi áruval szemben. 

Az áremelést a nyersanyagok drágulá- 
sával indokolják, ezenkivül hivatkoznak 
az importnehézségekre és a 25 százalékos 
kompenzációs költségekre, ami, szerintük, 
lehetetlenné teszi az olcsó termelést. 

A posztóárak emelkedése kétségtelenül 
a fogyasztás ujabb visszaeséséhez vezet, 
mert a detailkereskedők joggal tartanak 
attól, hogy a beszerzési árat is nehezen 
érik el vevőiknél. Igy tehát csökkent fo- 
gyasztóképesség mellett is csak az olcsó 
árukat tudják majd eladni. 
Egyelőre még nem bocsátották ki az 

összes belföldi gyárak téli mintakollek- 
ciójukat, de valószinü, hogy a többiek is 
csatlakoznak azokhoz, amelyek már tekin- 
télyes áremeléssel jelzett mintakollekció- 

Románia labdarugó sportja 

kat hoztak ki. 

n arzmmasa 

- a világbajnokság jegyében 
Rádión közvetitik a trieszti mérkőzést - Bindea sérül- 

ten is elutazott a csapattal 

Bukarest, május 20. 
A bukaresti rádió, teljesitve az ország min- 

den részéből beérkező kéréseket, elhatározta, 

hogy 
a trieszti mérkőzést helyszini közvetitésben 
adja. A mérkőzés teljes idejét közvetitik 
27-én délután fél hét órai kezdettel. 

A rádióriporter Gheorghe Tari lesz, aki a 
jugoszláv-román mérkőzést is konferálta. 

* 
Bindea sérülten is elutazott Triesztbe. 

A román csapat a következő játékosok- 
kal kelt utra: Zombory, Püllök, Sfera, 
Albu, Deheleanu, Cuedan, Moravetz, Ko- 

tormány., Bindea, Ciolac, Sepi, Bodola, 
Dobay, Kovács, Vogl csak a jövő hét vé- 
gén megy. Kisérők: Lucescu, Xifando, 
Radulescu és Uridil. 

x 
NEM PORTO ROSE LESZ A ROMÁN CSA- 

PAT SZAÁLLÁASA, mint tervezték, mert a triesz- 
ti román konzul telefonon közölte, hogy nem 
ajánlja ezt a Trieszttől 20 percnyi hajóutra fek- 
vő fürdőhelyet. A csapat egy napig Triesztben 
lesz, addig a vezetők kiválasztják a környé- 
ken lévő fürdők közül a legmegfelelőbb helyet. 
Valószinü, hogy Auchsina fürdőn szállásolják 
el a román válogatottat, mert ott lesznek a 

csehszlovákok is. 

.............. 

KI KIVEL JÁTSZIK A KÖZÉPEURÓPAI 
KUPÁBAN? 

A Középeurópai Kupa első fordulóját junius 
17-én és 24-én játsszák le a következő párosi- 
tásban: 
Admira-Neapoli, Hungária-Sparta, Ujpest 
vagy Ferencváros (az első a bajnokságban). - 
Az osztrák negyedikkel (még nem dőlt el), 
Kladno-Ambrosiana, Bologna-Bocskai, Sla- 
via-Rapid, Austria-Ujpest vagy Ferencváros 
(a második aki lesz), Juventus-Teplitzer Sp. 
Klub. 

AZ AUSTRIA4A BUKARESIBEN sze- 

relne játszani május végén, vagy junius 
elején. Az osztrák bajnokság harmadik 
helyezettje, a CFR-nek tett ajánlatot, két 
mérkőzésre kétszázezer lejért, Nem való- 
szinü, hogy a CFR elfogadja a hatalmas 
összegü ajánlatot. 
A RIPENSIA ÉS UNIVERSITATEA MEG- 

ALLAPODTAK, hogy több nemzetközi mérkő- 
zést közösen rendeznek. 

DORTMUND 
Derby County-Német oálogatott 1:1 

(1:0) A negyedik mérkőzés. 

Ilugosi vegyes-.- 

A Vulturii Darabont LMTE kapussal 

megerősitett együttese győzte le mint Lu- 

gos válogatott Arad gyenge összeállitás- 

ban kiálló csapatát. 

A lugosi kerületi 
Mint négy év óta megszakitás nélkül, az idén 
is a Vulturii Textila csapata az első a kerület- 
ben. 

.. 

Brassói csapatok-Sepsiszentgyörgy 
pönkösdi programján. Sepsiszenigyörgy 
két tevékeny egyesülete a SMIE és a 
Klinger négyes körmérkőzést rendeznek a 
pünkösdi ünnepeken. Brassóból a Gloria 
és a Victoria vesznek részt. Vasárnap: 
Victoria -SMTE, Gloria-Klinger, hétfőn 
Victoria-Klinger és Gloria -SMTE a 
müsor. A pont és gólaránnyal győztesként 
kikerülő csapat a rendező egyesületek ál- 
tal felajánlott aranyérmet nyeri. - 

bajnokság belejeződött. 

Gabona-egyedáruság ké- 
szül Csehszlovákiában 

Prága, május 20. 
Prágai illetékes körök még mindig arról 
tárgyalnak, hogy a gabonakereskedelem 
terén a jelenlegi szindikátusi formát tart- 
sák-e meg, vagy pedig ez alakuljon át 
állami monopóliummá, mely utóbbinak 
tervét már teljesen kidolgozták. E terv 
szerint 

olyan monopóliumtársaság alakulina, 
amelynek részpénytöbbsége 51 százalék 
erejéig az állam kezében lenne, 

a fennmaradó 49 százalékot pedig gabo- 
nakereskedők, mezőgazdasági és fogyasz- 
tási szövetkezetek és malmok csoportjai 
között osztanák fel. A monopólium körébe 
nemcsak valamennyi gabonafajta, hanem 
a tero szerint az összes liszt- és takarmány 
nemüek is tartoznának. 

A jelenlegi terv szerint ez a monopóli- 
um az államra semmi kockázatot nem je- 
lentene. A monopólium nem kérne sem 
állami garanciákat, sem pedig államse- 
gélyt. A mostani gabonaszindikátus szer- 
ződése julius 31-én lejár, ugyhogy a kor- 
mánynak eddig kell döntenie a monopóli- 
um kérdésében. 

.. 

EMELKEDETT ROMÁANIA VILLAMOS. 
ÜZEMEINEK ENERGIATERMELÉSE 

Románia 36 vezető villamosüzemének 

energiatermelése az elmult évben 
260.781.576 kilówattóra volt, az 1932 évi 
o.080.632 kilówattóra termeléssel szem- 
en. 

Tenisz 

Megkezdődtek a Davis-Cup 
küzdelmei 

PARIS 
Franciaország-Ausztria 2:0. 
Boussus-Matejka 6:1, 6:1, 6:4. 
Merlin-Metaxa 4.6, 8:6, 6.2, 6:2. 

UZERN 
Spájc-India 2:0. 
Elmer-Sleem 1:6, 6:2, 6:3, 6:0 
Fischer-Bandasi 6:1, 6:2, 7.5 

Atlétika 
GYENGE EREDMÉNYEKKEL KEZDŐD. 
TEK A TÁVOL-KELET BAJNOKSÁGAI 

Manilában. Az első nap győztesei: 
1500 méter: Tanaka japán 4 perc 03.5 

mp. 
Távol: Tajima japán 730 cm. 
Diszkosz: Amande fülöpszigeti 42.54. m. 
Magas: Toribio fülöpszigeti 188 cm. 

Berliner SC-AZ Varsó ?3.61. Klubkö- 
zi mérkőzés Varsóban. 

s e. e 

Ökölvivás 
Franciaország-Németország 9:5. Tou- 

louseban. 

Hazatértek a Budapesti Vasutasok cseh 
turájukról. A következő eredménnyel vé- 
geztek: 

HODODIN: B. Vasutasok -Hododin 8.:8 
ZLIN: Zlin SK-B. Vasutasok 11.5. 
POZSONY: B. Vasutas-PTE, Slavia 

kombinált 12:4. 

Céllövés 
MAGYARORSZÁG ÉLŐGALAMBLÖVŐő BAJ- 

OKSÁGÁT Dóra magyar nyerte. 2. Guarogna 
olasz. 

Football, tenisz és atlétikai cikk 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24. ; 



Parislcn GrIIbe 
megérkezett az uj műsor. 

KÜLFÖLIDI utjáról hazatért 

FRITZI v. REINU 

el IVA világhirű táncospár 

3 "E 

A MAGYAR NAP ; 
rendezőbizottsága a tegnapi napon tar- 
tott ülésén, a magyar egyházak közös er- 
dei ünnepségét a magyar dalárdák f. hó 
27-én, Sepsiszentgyörgyön tartandó da- 
los-versenye miatt, julius hó 3-ára halasa- 
totta el. 

Meghiusult tolvajlási 
kisérlet 

Brassó, május 20. 
Szombatra virradó éjszaka a Vasut-utcában, 

a benzinraktár közelében állomásozó rendőrőr- 
szem gyanus körülményekre lett figyelmes. A 
benzinraktár ajtaját tárva-nyitva találta és 
sehol egyetlen élőlény nem volt látható a kö- 
zelben. 
A rendőrőrszem tüzetesen megvizsgálta a 

benzinraktár helyiségét. A raktár egyik abla- 
kát betörve találta s ezen a résen át egész az 
ajtó zárjáig lehetett benyulni. A feltevés sze- 
rint tolvaj látogatta meg"a benzinraktárt s 
ilyen módon hatolt be a helyiségbe. Munkájá- 
ban azonban valami megzavarhatta, mert zsák- 
mány nélkül távozott. A rendőrség erélyes nyo- 
mozást inditott a betörő kézrekeritésére. 

Letartóztatásba helyezték 
a csecsemőgyilkos botfalusi 

leányanyát 
Brassó, május 20. 

Tegnapi számunkban már beszámoltunk ar- 
ról a borzalmas kimenetelü családi szerencsét- 
lenségről, 
zéppontjában Zeimann Anna leányanya áll, 
aki megölte, majd cukrosdobozban a pincében 
elásta ujszülött csecsemőjét. 
A gyilkos leányanyát a csendőrség tegnap 

bekisérte a brassói ügyészségre, ahol Pascu 
Radu főügyész kihallgatta. Zeimann Anna nem 
tudott védekezni kihallgatása folyamán, mert 
a tények bebizonyitották bünösségét. A fő- 
ügyész Zeimann Annát letartóztatásba helyez- 
be. 
A Zeimann-család drámájának egyik megren- 

ditő eseménye, hogy a csecsemőgyilkos leány 
édesanyja, aki leányát a gyilkosságra felbiz- 
tatta, felakasztotta magát. Az ügyészség meg- 
idta a szerencsétlen asszony eltemetési enge- 
délyét. 

Brassó pünkösdi 
futballmiisora 

VASARNAP 
DOLYMPIA-PALYA 

Délelőtt 10 órakor: Városháza-Tör- 
vényszék barátságos. 

IAR-PAÁLYA 
(Kerületi ellenőr: Theiss,) 
Fél 2 órakor: Sparta-Venus II. oszt. 

bajnoki. Biró: Köllő. 
Fél 4 órakor: Ivria-IAR I. oszt. Baj- 

noki. Biró: Lungu. 
Fél 6 órakor: Astra-CFR I. oszt. baj- 

noki. Biró: Tibád. 

IAR-PAÁLYA HÉTFŐő 
(Kerületi ellenőr: Maár.) 
Fél 4 órakor: BMTE-Subourbiu I. oszt. 

bajnoki. Biró: Melchior. 
Fél 6 órakor: Gloria -Victoria I. oszt. 

bajnoki. Biró: Lisca. 
SZERDA IAR-PAÁLYA 

Fél 6 órakor: CFER-IAR I. oszt. bajno- 
ki. Biró: Gergely. e. 

- .. 

Stoica - Venus-játékost, aki Sepsiszent- 
györgyön az SzMTE ellen lejátszott ba- 
rátságos mérkőzésen egy SzMTE játékos- 
sal összeverekedett, a kerület május 15-iki 
kezdettel három hétre letiltotta. - Az 
SzMTE-játékost a kerülete ugyancsak le- 
tiltotta 4 hétre. 

Tekézősport 
Elmaradt a szerda estére jelzett kerületi 

közgyülés a tagok megnemjelenése miatt. 
A közgyülés uj időpontja: május 22., ked- 
den este 8 óra. A kerület vezetősége kéri 
a tagok feltétlen megjelenését, hogy az el- 
nöki kérdés elintéződiék. 

amely Botfaluban történt s kö- 

1 be 55 lejt és 

4 Ingyenes méhészeti tanfolyam Ko- 
lozsoáron,. Az Erdélyrészi Méhész Egye- 
sület a szakismeretek terjesztése céljából 
19354. évi május hó 24-től junius hó 2-ig 
méhészeti tanfolyamot rendez Kolozsvá- 
ron, az egyesület házsongárdi méhészeti 
telepén. A tanfolyamon részt vehetnek a 
méhészet iránt érdeklődő férfiak és nők, 
fiuk és leányok egyaránt. A tanfolyamon 
naponta délután 4-6-ig tartanak elméle- 
ti és gyakorlati előadásokat, amelyeknek 
hallgatásáról az egyesület a részívevők- 
nek bizonyitványt ad. A tanfolyam in- 
gyenes, csupán 100 lej beiratási dij fize- 
tendő. Jelentkezéseket május hó 22-ig el- i 
fogad az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
titkári hivatala, Attila-utca 10. A tanfo- 
lyam csak azesetben fog megtartatni, ha 
legalább 20 hallgató jelentkezik. 

Jóváhagyták 

. é ab 

„Say nicht ja, sag nicht nein..." 

V. 

..... 

Szombattól kezdődőleg 

A szerelmes katonák 
Főszerepben: Paul Hörbiger és Fritz Kampers. - Slágerzene: 

„Wir sind immer gute Kameraden. ; ." 

Cdmziiaol Midaezéé, Erassé 

MATINE: Vasárnap d u 3 órakor A 

Brassó város 
költségvetését 

Felére csökkentette a belügyminiszter a városi zenekar 
szubvencióját 

A mult napokban fejezte be Brassó 
törvényhatósági város időközi bizottsága 
az 19354-353 évi költségvetés munkálatalt 
és hozta meg e tárgyban határozatát. A 
kész költségvetést felterjesztették a bel- 
ügyminiszterhez, aki a tegnapi napon fo- 
gadta a város küldötteit, akik a költség- 
vetés jóváhagyása tárgyában jelentek 
meg előtte. A miniszter kisebb jelentő- 
ségü módositások eszközlése után a költ- 
ségvetést jóváhagyta. A módositások 
nemzeti és kulturális célokat szolgáló 
városi hozzájárulások felvételére irá- 
nyultak. A városi zenekarra vonatkozó- 

Ujabb közsédi 
tások Brassói 

Brassó, május 20. 
Braesómegye időközi-bizottsága néhány 

ujabb brassómegyei községre vonatkozó- 
lag irta ki a községi tanácsválasztásokat. 
Eszerint junius 8-án Prázsmáron, Szent- 

péteren, Höltövényben, Ujfaluban és Bot- 
faluban, junius 10-én Apácán, Szászma- 
gyaróson, Keresztényfalvoán, Szászpolkány 
ban és Holbákon tariják meg a községi ta. 
nácsoválasztást, mig junius 13-án Krizba, 
Szászpveresmart, Barcarozsnyó, Szunyog- 
szék és Vledény községekben, junius 17-én 
pedig Földvár, Szászhermány, Feketeha- 

UNITÁRIUS TEMPLOMOZÁS 
PÜNKÖSDKOR . 
Az unitárius hivek részére püskösd 

első napján délelőtt 11 órakor Hosszufa- 
luban, másodnapján délelőtt 11 órakor 
Brassóban lesz istentisztelet urvacsora- 
osztással kapcsolatban, amire felhivja a 
figyelmet a lelkészi hivatal. 

BEMUTATÓ AZ ASTRA-MOZGÓBAN 
i ne emlékeznék Orth János nevére. 

a császári akaratnak ellenszegülő János 
Szalvator főhercegre, aki egy sikertelen 
összeesküvés során letéve rangját, név- 
telenül merült alá Amerika ember-renge- 
tegében, Titokzatos szereplése akkoriban 
sok találgatásra adott alkalmat és sokáig 
foglalkoztatta az európai közvéleményt. 
Hogy mi is történt tulajdonképpen a 
absburgok palotájának falai között és 

hogy milyen messzire nyultak az udvari 
intrika szálai, erre ad feleletet az Astra 
mozgó ujdonsága: „Orth János titka." 
Bécs elevenedik meg ebben a filmben, 

a régi. kedves, derüs, császáni Bécs, hogy 
ragyogó, vidám szineivel még inkább ki- 
domboritsa a lázongó főherceg tragikus 
alakját. Udvari bálok, diszes egyenruhák, 
bécsi muzsika, szőke leányok s egy iz- 
galmas valóság-mese összeszövése adják 
ezt a kitünő filmalkotást, amely rende- 
zésben, játékban és tartalomban egyaránt 
elsőrangut nyujt és minden bizonnyal iz- 
zó sikerre számithat. 

1*" A TÁRSADALOMBIZTOSITAÁS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai 
szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

OTMUTATÓ, A KETTŐS KONYVVI. 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai figye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és 1pari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ara 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 

póstafordultával megkapják a 
könvvet. 

lag a miniszter hozzájárult a város hatá- 
rozatához, mely a zenekar költségvetését 
50 százalékkal leszállitja. Ez is szép ered- 
ményként könyvelhető el, mert illetékes 
helyen meg volt a szándék arra, hogy ezt 
a régi, jóhirnevü és nélkülözhetetlen 
kulturintézményünket teljesen meg- 
szüntessék. Igy remény van arra, hogy 

még az év folyamán módot kerées és ta- 
lál Brassó vezetősége arra, hogy a zene- 
kart régi helyzetébe állitsa vissza. Ez ko- 
moly feladata és kötelessége a város ve- 

zetőségének. : 

fanácsválasi- 
ncáuében 

lom és Vidombák községekben. 
A biró- és biróhelyettesválasztások a 

következő napokon lesznek: junius 18-án 
Prázsmár, Szentpéter, Botfalu, Höltöpény 
és Ujfalu községekben. Junius 20-án Apá- 
ca, Szászmagyarós, Keresztényfalva, Szász 
volkány és Holbák községekben, 
23-án Barcarozsnyó, Szunyogszék, Vle- 
dény, Krizba és Szászperesmart, junius 
28-án pedig Földvár, Szászhermány, Feke- 
tehalom és Vidombák községekben. 

Megyeszerte sürgős készülődés folyik a 
választásokra. 

........................... 

Apréhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó dija 1 lej. Keres- 
kedők és iparosok üzleti jellegüű hirdetéseinek 
dija szavanként 2 lej. A legkisebb hirdetés di- 

ija 20, illetve kereskedők és iparosok részére 
40 lej. Olyan hirdetéseknél, amelyek jeligével 
adatnak fel, vagy ahol a hirdető cimét a kiadó- 
hivatal által kivánja közöltetni, 5 lej pótdij fi- 

zetendő. 

Megvételire kerestetik konyha-sparherid, jó 
állapotban. Brassó, Közép-utca 17., Ráduly. 

12283 

Füszer- és csemegeüzletembe felveszek teljes 
gyakorlattal biró kiszolgáló kisasszonyi, Cim 
12808. szám alatt a brassói kiadóban. 

Reclam cipőüzlet, Weiss Mihály-utca 1. (vi- 
rágüzlet mellett) olcsó szandálvására! Árak 
nagyság szerint: gyermek 85-140, női 140- 
195, férfi 1955-240, Gumitalpu vászoncipő: női 
65, férfi 75 lej. 

só, Buzasor 7. szám alá. Kibővitve a legkénye- 
sebb igényeknek megfelelően, 12200 

Tiszta, féregmentes butor, eladó. Érdeklődni 
Brassó, Romántemplom-utca 80, szám. 12312 

VWasárnan d. e. 11 órakor matiné. 

Vasárnap és hétfőn d. e. 11 órakor a fanuló ifjuságnak is engedélyezve 

„N kereszit jegyéhen" (Nve Caesar 

junius 

nalra. Brassó, Rókus-utca 2. 

A „Margo" kozmetika átköltözöködött Bras- 

tábornok, Conramit Veiutai 

1) 
zmzr 

Poloskát, molyt és azok petéit felelősséggel 
irtja, szőnyeg és párna-tollak tisztitását elvál. 
lalja „Record" tisztitó vállalat. Varga, Rókus- 
utca 12. 12319 

Abszolut perfekt, önálló irodai munkaerő, 
könyvelő, román, magyar, német levelező, 
szervező, esti órákban mellékfoglalkozásként megfelelő munkát vállalna. „Szerény dijazás jeligére ajánlatokat a kiadóba kér. 12287 

A Maniu Gyula-utca 52. szám alatti házban 
egy különösen füszerüzlet céljaira alkalmas 
saroküzlet kiadó. Értekezni ugyanott. 12322 

Hölgyek! Régi kalapjaikat ötven lejért ujjá- 
alakitjuk! Legujabb nyári kalapmodell-ujdonsá- 
gainkat rendkivül olcsón árusitjuk. Lónyai 
Blanka, kalapgyártás, Kapu-utca 86., udvar- 
ban. 12277 

Ebédlő, háló, konyhaberendezések minden kivitelig, butordivatlap után készültek. Elvál. 
lalunk lakberendezéseket, tervekkel szolgá- 
lunk. Kedvező fizetési feltételek. Mobilul, Bras- 
só, Regele Carol 32. 12325 

Eladó Brassó legforgalmasabb helyén, Calea Victoriei 88. szám alatt lévő ingatlan, (szép la- kásokkal, mühelyekkel, 1700 m2 telekkel). Ér. 
deklődni Sára Aladár, Str. Regele Carol 49. 

l ajjst] 128310 

garantáltan féregmentes 
Cim 12164. szám alatt a 

Eladó majdnem uj, 
kétszemélyes sezlon. 
brassói kiadóban. 

Tricot" Simon R., kötöttárua és fehérnemü 
lerakat a Kolostor-utcából Kapu-utca 28. szám 
alá költözöködött át. Olcsó árak! Nagy válasz- 
ték! 12359 
Kétajtós jégszekrény eladó. Szántó, Curma- 

tura 2., telefon 5-91. 12360 

Keresünk folyó évi junius 1-ére egy jól főzni 
tudó, megbizható mindenes leányt, jó bizonyit- 
vánnyal. Brassó, Póstarét 10. szám. 12364 

Egy családi ház, kerttel és udvarral, napos 
oldalon, sarokház, átköltözés miatt eladó. Uz- 
letnek, vagy pékségnek nagyon alkalmas. 
Brassó, Külváros (Suburbiu), St. Cálugáreni 13. 

12365 

Eladó egy dupla tüll-ágyteritő és két füg. 
gony. Cim i2368. szám alatt a brassói kiadó- 
an. 

„Wanderer" személyautók és uj alkatrészek 
olcsón eladók. Nikesch autójavitó mühely, 
Brassó, Hosszu-utca 14. 12369 

Jól főzni tudó szakácsné és egy szobalány, 
kik a német nyelvet birják, felvétenek azon- 

12370 
Mercedes-Benz autó, csukott, 5 üléses, kifo- 

gástalan állapotban eladó. Schiel -garage, Pur- 
gariu. 12372 

Idősebb nő keres azonnalra üres szobát. Ci- 
met kérem i2371. szám alatt a brassói kiadóba. 

Magányos, keresztény urinő, ismeretség hiá- 
nyában ezuton keresem 50 éves komoly, ke- 
resztény ur ismeretségét, házasság céljából. 
Csakis jóérzésü, korrekt uriemberhez mennék, 
aki nem hozományra, hanem melegszivü, ko- 
moly, házias feleségre vágyik. „Szeretet jel- 
igére a kiadóba. 12329 

Ügyes, jól főző mindenest keresek azonnalra, 

Asira Peazáé, rassó 
Szombaton, május 19.én kerül bemutatásra a szenzációk szenzációja : 

* 

. 

t 

címü film, amely a tragikus végü Salvátor főherceg sorsát tárgyalja. Izealmas kémtörténet kereté- ben a régi császárváros vidám, gondtalan életét kapjuk e lilmmben. - Bécsi dal, bécsi zene, bécsi báj. Millöcker, Lanner és Strauss hallhatatlan melódiáival. 
Főszereplők: Gret! Theimer, Paul Richter, 

Paul Wegener, Paul Hörbiger, Paul Oitó, stb. 

vidékre. Cimem: dr. Wertheimer orvos, Belani, 
Háromszékmegye. 

ITKA 
Kari Ludwig Dieh!, Elen Richter, 

.
.
.
.
.
 

Vasárnap d. e; 11 órakor matiné. [ 
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1934 május 21 

Krónikás kép 

az elcsöndesedett 
Az erdélyi kálvinizmus Mekká 

Anno ezerkilencszázharmincnégy... 

agyenyedről 
ja, mely mindnyájunk közömbössége mellett vivja 

élet-halál harcát - „Nem kérünk egyebet, csak a diákok mindennapi száraz 

A magyar 

cipóját" - mondja a rektor-professzor 

válogatott csapat és nemzeti irodalmunk 
az uj oktatási rendszer reflektorában 

Nagyenyed, május 20. 
Nagyenyedre kell menni, ha látni akarjuk 

az erdélyi magyar városi élet vivódásainak és 
véget nem érő gyötrelmeinek legigazabb ke- 
resztmetszetét. Végvárnak számitott ez a város 
már a magyar világban, szilárd, megingatha- 
enger, a maga évszázados sóvárgásával. Ez 
enger, a maga évszázados zsivárgásával. Ez 
zonban akkoriban nem jelentett veszélyt, 
annyira nem, hogy a nagyenyedi főiskolában 
seregével tanultak a Pop-ok, Prodan-ok, Ro- 
suk és Stancel-ek, megtartva románságukat, 
sőt annyira megtartva, hogy ma egyik-másik 
magas, felelős állásában, az igazi hazafiasság 
arbiterjének számit. Az Alma Mater nem név- 

elemzett, nem nézett a koponyák mögé, egy- 
forma szeretettel ölelte keblére a topántfalvai 
csebres móc fiát és a székelyföldi református 

Aközömbösség és r / 

Egy tudós professzor elkészitotte a nagy- 
enyedi Bethlen főiskola Krónikás Tábláját. Ma 
ott áll kifüggesztve az igazgató irodájában. 
Királyok, császárok, interregnumok, fejedelmek 
és forradalmi bizonytalanságok, mint éltető 
nap, vagy mint viharthozó felhők suhannak el 
az ősi kollégium feje fölött, igy érkezünk az 
1934-es esztendőhöz, amikor Bodrogi János 
vektorprofesszor kérdéseinkre csak ennyit tud 
mondani: 
- Soha nehezebb időket nem élt át a 

Bethlen-kollégium. 

S aztán még hozzáteszi: 

- Harcolunk, vergődünk, amig birjuk. Hogy 
mit hoz a holnap, csak a jó Isten tudná meg- 
mondani. 
Ketten ülünk a boltives szobában. Vidám zaj 

szürődik be a homályos ablakokon: az udvaron 
gondtalanul játszanak a kisebb diákok. Bodro- 
gi professzor ur egy festményre mutat: 
- Herepei Ádám, Kőrösi Csoma Sándor ta- 

nitómestere, Itt nőttek fel, mint annyian más 
nagyságok, az Alma Mater kebelén. Szenvedés 
és nélkülözés volt diákéletük, de a mindennapi 
eipó, az biztos volt. Ma már ez a bizonyosság 
sincs meg. Birtokainkat elvette az agrárreform, 
alapitványaink elértéktelenedtek. A diákokra 
vagyunk utalva csaknem százszázalékosan, a 
kiknek nagy része földhözragadt szegény szil- 
lők gyermeke, igy a dijak se folynak be ren- 
desen. Hitelünk nincs, mert kinek van ma hi- 
tele? Itt állunk a legnagyobb bizonytalanság 
alatt. 

Pedig ennek az intézetnek a fenntartása be- 
csületbeli kötelessége volna Erdély kálvinis- 
ta magyarságának. Nem kérünk egyebet, 
csak azt a mindennapi száraz cipót, mely 
sorsunk szimbóluma, de egyben megmenté- 
sünk is lehetne. 

Enyednek ma nagyobb a hivatása és jelen- 
tősége, mint valaha volt. S ezt főként a kol- 
egium keretében müködő tanitóképzőre értem, 

elynek gondjait elsősorban mi viseljük. E 
ettős teherrel, a közömbösség és rosszindulat 
etős frontján harcolva, el kell buknunk, ha 
Erdély reformátussága nem áll mögénk és nem 
veszi ki részét az áldozathozatalból. 

Az erdélyi kálvinizmus Mekkáját kellene itt 
megteremteni, ahová csak a kiválogatott, leg- 
értékesebb elemek jőjjenek, mert ma olyan 
időket élünk, hogy nem a mennyiségi, ha- 
nem a minőségbeli termelés a fontos. 

Legyen kevesebb tanitó és érettségizett di- 
1 de ha az életbe kikerülnek, ott százszáza- 
ékosan állják meg helyüket. 
„E téma során hosszasan elbeszélgetünk Bod- 
fogi professzor urral, aki mellesleg egyike a 

ű 
[/ 

usgkíválóbb erdélyi történészeknek. Jelenleg 

kontth Lajos nagy történelmi alakja foglal- 
a áll ja. Tanulmányom - mondja - e nagy 

alamférfiu pályafutásának csak egyik részét 
eleli fel. Annak a napnak, amit az ő szelleme Mentett, csupán kis sugárkévéjét boncolga- 

n. Hogy egyetlen példával jellemezzem Kos- 

aepességét, csak arra a harcra mutatok 
nmit ő az uralkodócsalád ellen az elkonfiskált 

1 m zeti jogok visszaszerzéséért folytatott. 

yen nemzeti jog volt a hadüzenet joga. Most 
már kérdem: vajjon megüzente volna-e 1914-ben 
erenc József a háborut, ha a magyar nemzet 
tokában van ennek a jognak? 

rá, 

politikai lángeszét és páratlan jövőbelátó 

pap csemetéjét. 

Végvár ma is Nagyenyed, de nem a régi ér- 
telemben, hanem kisebbségi életünk uj, fájdal- 
mas fogalmainak jelentése szerint. Egy nagy, 
ránkkényszeritett visszavonulás hátvédje s mig 
körülötte a rosszakarat és türelmetlenség viha- 
ra egymásután tépi ki a magyar élet, össze- 
tartó köveit, áll, mint legendás vitéz a köte- 
lesség és becsület őrhelyén, holott előre érzi, 
tudja sorsát.. 

A krizis általános jelenségein tul mindenek- 
előtt ezt akartam megirni a magyar Nagy- 
enyedről. 

Mert sok minden történt azóta, hogy mint 
maturált diák elkerültem innen. 

Jött az agrárreform, mely alapjában ingatta 
! meg a százados Bethlen-kollégiumot. 

Jött az uj oktatási rendszer, jöttek a külön- 
böző nyelvvizsgák. 

Jött az uj törvény, mely Gyulafehérvárra 
helyezte át a megye székhelyét, a vármegyei 
főhivatalokkal együtt. 

És jöttek uj elemek, akik a régi tisztesség- 
tudó és emberiességet ismerő román polgárság 
sorai közé keveredve, abban látták legfőbb 
nemzeti hivatásukat, hogy rendszeresen szitot- 
ták és szitják az ellentéteket és a gyülöletet. 

Elárvult ez a város, csöndes, hallgatag lett. 
A magyar ajtókon beköszöntött a gond, a nél- 
külözés. Most, amikor ismét végigsétálok ut- 
cáin, idegen városban érzem magam. Valami 
láthatatlan pusztitás nyomait fedezem fel min- 
denütt s nem tudom: az anyagi, vagy lelki 
pusztitás nagyobb-e itten? 

osszindulat kettős frontján 

A LEGSZEBB HIVATÁS ÉS A LEGKE.- 
SERÜBB KENYÉR 

Meglátogatom Málnássy Károlyt is, a főgim- 
názium energikus igazgatóját. Kolozsvárral 
nincs sok baja, a tankerületi főigazgató udva- 
rias, megértő ember. A miniszteri rendeleteket 
viszont kötelessége végrehajtani. Mosolyogva, 
udvariasan, de végrehajtja azt, amit Angheles- 
cu parancsol neki. S hogy mit parancsol An- 
ghelescu, azt mindnyájan fájdalmasan érezzük, 
tudjuk... Ma a nyelvvizsgával jön, holnapra ki 
tudja, mit talál ki? 

Meginterjuvoltam néhány diákot, az inter- 
nátus kopottabb ágyai között. Beszéltem már 
hires nemzetközi és hazai politikusokkal, de 
olyan elfogódottságot még soha nem éreztem, 
mint amikor a pelyhesállu legénykéknek tet- 
tem fel kérdéseimet. Ugy éreztem, hogy az er- 
délyi magyar jövőt kérdezem e tiszta, hófe- 
hérre meszelt, de minden zugában nagy-nagy 
szegénységre valló szobákban. Foltozott ruha, 
vargalátta cipő: ez ma az erdélyi magyar diák 
egyenruhája. S a ruhán hovatovább több a folt 
s elnyüttebb lesz a cipő, csak az egyenruha 
marad meg s a karszám, hogy valami mutassa 
az ország nagy diák-családjához való hozzátar- 
tozást. 
Elsőnek Markó József hetedik gimnazistát 

kérdezem meg. Olaszteleki székely fiu. Arra a 
kérdésre, hogy milyen pályára készül, gondol- 
kozás nélkül vágja ki: 
- Papnak megyek! 
Kérésemre, hogy indokolja meg elhatározá- 

sát, igy válaszol: í 

- Elhivatottságot érzek a papi pálya iránt. 
Szerintem csak az lehet igazi nemzeti munka, 
mely a hitterjesztéssel van összekapcsolva. 
- Szülei? 
- Gazdaemberek. Van néhány hold föl- 

dünk odahaza. 
- Nem gondolt soha arra, hogy érettségi 

után visszamenjen falujába s mint tanult em- 
ber müvelje tovább a kis birtokot. Azért kér- 
dem, mert bizonyára tudja, hogy manapság 
még a papi pályán is milyen nehéz elhelyez- 
kedni. 
- Tudom. Egy időben gondoltam is arra, 

hogy gazdasági akadémiára megyek. De ro- 
konaim ellene voltak. Nálunk, kérem, tanult 
embernek nem nagy dicsőség visszamenni a 
faluba... 
- Laár Endre hatodikossal beszélek utána, 

Laár Ferenc képviselő fiával. 
- Vegyészmérnöknek, helyesebben teztil- 

mérnöknek készülök. Romániában nincsenek 
sokan ezen a pályán, aki van, az is külföldi. 
- Szokott olvasni? 
- Igen. Jókaitól a pengős regényekig min- 

dent összeolvastam. Csak sajnos, kevés a sza- 
badidőnk. 
- Olvasott a hitlerizmusról? 

Mév egy hétig 
inygyen kormamentesitem 

nől- és férfivendégeim fejét. hogyu 
megismerjék a „Vénus"-viz előnyét 

Molnár A. fodrász-szalon 
Brassó, Weiss Mihály-u. 21 

yo seyg 

Elnézem a tanárokat. A legkeserübb kenyér 
ez ma Erdélyben. 

A legszebb hivatás. 
És a legkeserübb kenyér. 
Ami már holnap bizonytalan lehet. 
Tessék igy tanitani. Kulturával, szeretettel 

és hittel öntözni a serdülő magyar életet. Bl- 
zalommal megacélozni a zsenge lelkeket, ami- 
kor egy egész élet munkáját semmisitheti meg 
a miniszteri tollvonás. Máról-holnapra. 

rendelték, 

Csak Dante Purgatoriumában 
ilyen leleményesen kitervelt szenvedésekkel. 

Infterju az erdélyi magyar jövővel! 
- Éppen eleget ... Nekem, kérem, az a 

nál, Több zsidó barátom van, mind derék, jó 
fiuk . . . Butaság, kérem, a népeket születési 
alapon megkülönböztetni.. 

Geréb Ádám, apanagyfalusi, hetedik gimna- 
zista papnak készül. 
- Miért? 
- Édesapám is pap. Aztán nem lehet erősen 

válogatni. 
- Szóval, tudja, hogy egy magyar papnak 

mennyire nem rózsás ma az élete. 
- Tudom. De én már megszoktam, kérem, 

a szegénységet. : 
Péntek Elek, dévai fiu, szintén papnak ké- 

szül. Édesapja nyugdijas. 

Kolozsvár, május 20 
A közigazgatási hatóságokhoz befutó 

jelentések szerint az a nas gazdasági 
csapás, amelyet a kolumbácsi legyek je- 
lentenek az erdélyi mezőgazdaságra, Ko- 
lozsmegyében állandóan növekedőben 
van. S ennek oka nemcsak abban rejlik, 
hogy a veszedelmes élősdiek ebben az 
évben rendkivül elszaporodtak, hanem 
éppen a legközelebbről érdekelt falusi 
gazdálkodók sulyos helyzetében és meg- 
gondolatlanságában is. 

vármegye egészségügyi hatóságai el- 
hogy az állatokat egyelőre ne 

hajtsák ki a legelőkre, hanem tartsák az 
istállókban, legalább is arra az időre, a 
mig a veszedelem csökken. A gazdák 
azonban nem nagyon tartják be ezt a 
fontos rendelkezést, mert nincs megfelelő 
mennyiségü takarmányuk s igy kényte- 
len-kelletlen mégis csak kiterelik állatai- 
kat a legelőkre. 
Igy pedig sokkal többet kockáztatnak 

és veszitenek, mintha takarmányt vásá- 
rolnának. A vármegyei főállatorvosi hi- 
vatalhoz beérkezett jelentések szerint 
eddig 136 szarvasmarha hullott el a ko- 
lumbácsi legyek halálos csipése miatt. 
Bánffyhunyad körül a legyek embe- 

reket is meglámadtak. Itt a lakosság 
rendkivül ötletes módot eszelt ki védeke- 
zésül s el lehet mondani, hogy a ko- 

találkozunk 

véleményem, hogy nem helyes, amit Hitler csi- 
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exiadse 
KöLtNIVIz 

LEBILINCSELö ÉS MODERNILLATTAL 

UTÁNZÁSOKELKERÜLÉSE VÉGEIT 
cCsSAk EREDET! CSOMAGOLÁSBAN 

GYÁRTJA: 

Panjumeielottien, 

.......... 

- Hivatást látok ebben a pályában - mond- 
ja. - Csak vegyenek fel a theologiára, mert 
már ott is numerus clausus van. 
- Szokott olvasni? 
- Az iskolai olvasmányokon kivül 

set. Nincs rá időnk. 
Koncz Ferenc, marosnagylaki, édesapja pap. 

Gondolkozás nélkül kivágja: 
- Ha nem hasalok el az érettségin, katona- 

tisztnek megyek. 
- Miért? 

- Mert annak van a legtöbb fizetése. 
- Szeret sportolni? 
- Igen. 
- Meg tudná mondani, milyen volt a ma: 

gyar csapat összeállitása az angol-magyar 
mérkőzésen? 

keve- 

Nevet. 
- Ha ilyen kérdéseket adnának fel az érett- 

ségin.. . - És felsorolja egy szuszra a tizen- 
egy nevet. Sárosiról megjegyzi, hogy azelőtt 
Sternberg volt. 
- Most sorolja fel öt erdélyi magyar irónak 

a nevét. ; 
A fiu meghökken. Gondolkozik. 

- Most hirtelen nem jut eszembe. Pedig tu- 
dom... - És kétségbeesetten néz körül, várja, 
hogy sugjanak. De mindenki hallgat. 

x 
Minden szépités és korrigálás nélkül adom 

át az olvasónak ezeket a fényképeket. A diá- 
kok arcán tul láthatjuk rajtuk azt a tanitási 
rendszert, mely lélekben gépet fabrikál a diák- 
ból. Megfosztja minden szabadidejétől, meg- 
fosztja azoktól a lehetőségektől, melyek a napl 
penzumon tulmenő önképzés utját megnyithat- 
nák az ember-csemete számára. S egy másik 
fájdalmas igazság, amit leszürhetünk, az, hogy 
az erdélyi magyar közfelfogás még mindig 
nem tudta tultenni magát azon a tradición, 
hogy a gyerekből okvetlenül diplomás urat 
kell csinálni, s minden foglalkozást lenézzen, 
ami kapcsolatban van a faluval és a földdel. 
Más diákokkal is beszéltem, gazdák gyer- 

mekeivel, de nem akadt egyetlen, aki azt vála- 
szolta volna, hogy visszamegy a falujába meg- 
fogni az ekeszarvát, ahogy ezt Németország- 
ban és általában a nyugati államokban teszi a' 
végzett középiskolások nagy százaléka. 
Pedig a föld az egyetlen valóság, ami még 

megmaradt számunkra. Amibe még megkapasz- 
kodhatunk. ; 

Az embereket 
Kakassy Endre 

is csipik már 
a kolumbácsi legyek 

Közel máslélszáz marha pusztult el Koelozsmegyében 

lumbácsi legyek valóságos divatforra- 
dalmat' hoztak magukkal. Az aszonyok 
meglehetősen rövid szoknyát kitoldtáki 
ugy, hogy az földigérő lett, aki pedig 
kényelmesebb, az férfinadrágot huz fel, 
hogy legalább ezzel is védje magát a ve- 
szedelmes ellenséggel szemben. 

Aradmegyéből elvonultak a kelmm 
bácsi legyek 

Az aradmegyei falvak is sokáig rettei 
gésben voltak a kolumbácsi legyek miatt, 
Most azonban a jelentések megállapit-. 
ják, hogy a veszedelmes rovarok száma 

feltünően megfogyott és a raj valamelyik 
más megye területére vonult át. 

scno 
az ka. 
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Még a legigényesebbnek is boldogitó 
meglepetés! 

Teljesen megbizható 

Cementáru 
Hosszu-utca 155 szám alatt ui cementáru 
készitő mühely nuilt, ahol cementcsövek 
minden méretben és épitkezési anyagok 

állandóan kaphatók 

JOHANN ANDREE, Hosszu-utca 155 

2 olajprés eladó 
(növényprés) 

1 használt; a másik ui, nem haszoált. 

100 atmoszféra nyomással. 
a prés egész sulya 20.000 kilógram. 
Megtekinthető: Kopony Mártonnál, 
Brassó, Weiss Mihály-utca 2 sz alatt. 

é a kiváló minő- 
„ELASTIK 9 ségü patent- 
matrác. valamint minden finom párnázott 
butort készit: BINDER A. kárpitos és di 
szitő. Butorraktár: Brassó, Kapu utca 55, 
(az udvarban). 
a..... 
......... 

A *) 

MörkánzJovrzx 

nádiósok könygve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ÁRA t44.- LE! 

HKapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

9924-1934. sz. Serv. Contencios 
Brassó, 1934. május 12. 

HIRDETMÉNY 

A közlekedési minisztériunm 27264. számu, 
1925. április 18-án kelt határozata értelmében, 
amely határozat közérdeknek nyilvánitja ki a 
Brassó város területén fekvő telkek kisajátitá- 
sát, amely telkek Brassó főállomás megnagyob- 
bitásához szükségesek, valamint a közmunka- 
ügyi és közlekedési minisztérium 21202. számu 
1984. április 25-én kelt átirata alapján, amely 
átiratban közlik, hogy a Brassó város terüle- 
tén levő és az átirathoz csatolt tervben és ki- 
mutatásban feltüntetett telkek kisajátitásához 
hozzájárul a brassói rendezőpályaudvar létesité- 
séhez és felszólitja a város polgármesteri hi- 

vatalát, hogy a kisajátitást az 1881-es XLI. 
törvény 383. paragraiusa értelmében foganato- 
Bitsa. 

Brassó törvényhatósági város időközi bizott- 
sága erre a célra a fentemlitett törvény alapján 
bizottságot alakit, amelybe a következő tago- 
kat delegálja: 

mint elnököt: Voicu Virgil dr. urat, 
mint tagokat: Polonyi A. dr. és Debreczy 

B. dr. urakat, 
mint titkárt: Riemer V. dr. urat. 
Egyben kitüzi 1934. junius 16-án délelőtt 9 

brára a határnapot a fentnevezett törvény 33. 
és következő paragrafusaiban meghatározott 
teendők végrehajtására, a Főtéren levő régi 
tanácsház nagytermében, ahol a bizottság ösz- 
szeül és ha szükséges, a helyszinére is ki fog 
menni. 
A tervek és kimutatások közszemlére ki van- 

nak téve Biassó törvényhatósági város ipar- 
ügyi osztályának közigazgatási szolgálatánál, 

ol a közönség azokat a tárgyalás előtti 15 
napon át megtekintheti. 
Minden 
fentemlitett tárgyaláson részt vegyen és a kisa- 
Hátitási terv ellen esetleges kifogásait előter- 
jessze. 
Hasonlóképpen minden érdekelt fél kifogást 
emelhet a felajánlott ár ellen és ezeket a kitfo. 
gásokat jegyzőkönyvre vétetheti. A bizottság 
hatáskörébe tartozik, hogy minden követelés- 
ről és kifogásról, amelyeket az érdekelt felek 
a kisajátitási törvény 1. fejezete alapján eset- 
leg felhoznak, döntést hozzon. 

Felhivjuk minden érdekelt figyelmét arra, 
hogy az 1881. évi XLI. törvény 34. paragrafu. 
sának 2. bekezdése alapján a kisajátitó bizett- 
ág érdemben fog határozni a kisajátítási ter- 

wezet megállapitása tekintetében, még abban az 
esetben is, ha a kitüzött határnapon senki sem 
.elentkezne az érdekelt felek közül. 
Az időközi bizottság elnöke h. 

Dr. Stinghea s. k. 

A főtitkár helyett: 
R. Maximilian s. k. 

A legszebb 

A jóizlés hölgyek számára a legfon- 
e egyszersmind a legszebb 

adat: a külső megjelenés gondos előké- 
szitése, mert hiszen ez adja az első be- 
nyomást amiről azt állitják, hogy a leg- 

tosabb, d 

tartósabb is. 

A divatkiállitások legjobb bizonyitékai 
ennek az állhatatos törekvésnek. 

Az előkelő toalett csak akkor válik tö- 
kéletessé, ha olyan kölnivizet használ, 
amely megteremti a minden nő által any- 
nyira áhitott, hóditó atmoszférát. 

A megfelelő kölniviz megválasztása ép 
olyan kifinomodott izlést 
toalett megválasztása, holott jól tudjuk, 
hogy az utóbbiért a hölgyek az összes di- 
vatbemutatókat végiglátogatják. 

rendelkezésükre De kölnivizben 
egy utólérhetetlen finomságu, 
tartós és mégis finom illatu 
ez nem más mint a: 

1 adk kölniviz 

Iő. H. 

jleladat... 

fel- 

iván, mint a 

A „JACKY kőlniviz, 

ugy a fővárosban, mint 
vidéken, csakis szigo- 

ruan szaküzletekben 

kapható. 

áll 
állandó, 

kölniviz. És 

MIGNOT.BOUCHER 

/ 

Paris 

telektulajdonos jogositott, hogy a 

ára 120.- Lei. 

GAZDASAGI TANAÁCSADÓ 1 

Baromfitenyésztés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 
250 9ldalas, számtalan ábrával ellátott könyv 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58 az udvarban. 

azon szövegü hirdetés négysze 

Természetes gyógymód 
és táplálkozás 

A legmagasabb életbölcsesség könyve - 
a biztos egészség és magas életkor elnye- 

resének utmutatója. 

Dr Bucsányi Gyula egészségügyi 
orvos - a modern természetes gyógymódok ut- 
törője és mestere - négy évtizedes tapasz- 
talatat alapján irta meg tftőművét, mindnyájunk 

legnéetkülözbetetlenebb tanácsadóját. 

Ára 120.- Lei 

Megrendelhető a Brassói Lapok Könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu utca 56-58 az 
udvarban. - Vidékre a portót felszámitjuk. 

[4 1 

Vétel-eladás 
......... 

Keresek megvételre jókar- 
ban levő kozmetikai gépeket 
és müszereket. Cim fiókkiadó- 
ban, Tárgu-Mures. 

Albina betétkönyvet, kisebb 
tételekben, négyszázezer lejig 
keresek. Rothschild Sándor, 
Crasna, jud. Salaj. 12372 

tanácsos fő- 

12304 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lef. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
ri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

SZOVÁTA FÜRDŐN olcsón 
eladó négyszobás uj VILLA szép 
kilátással. Cim 12361 szám alatt 
a kiadóhivatalba. 

Lakás 
mmanesezama 
Pékség, lakással együtt ki- 

adó, augusztus elsejére. Bras- 

só, Gyár-ut 100. 12363 

Veszek jó állapotban levő 
félstabil gőzgépet, kéménnyel, 
80-tól 120 lóerőig, vagy komp- 
lett, modern 2 keretes fürész- 
berendezést. Információt ár- 
ajánlattal „Fürész" jeligére a 

Bolonyában, csendes, jó leve- 

gőjü, pormentes helyen, 2 szo- 

ba, konyha, mellékhelyiségek- 
kel, fürdőszoba használattal, 

junius 1-re kiadó. Brassó, Str. 
brassói kiadóba. 12373 Dr. Félix 6. szám. 12367 

Ánlást nyer 
Keresünk a szezonra egy jól 
főző szakácsot, vagy szakács- 
nét. Kovászna, Csillag-étterem. 

Átltást keres 
Órakönyvelést vállal mérleg- 

képes könyvelő. Megkeresést 
Váradi Klára a brassói 271. 
sz. telefonhoz kéri. 12080 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras 
sói Lapok Könyvosztályától 

(Felelősszerkesztő. Kocsis Béla Kiadó, Jlap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t, Braoo-Brassó. 


